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Előfizetési dij:
Vidékre postán vagy helyben házhoz 

hordva:
Egy évre 20.—
Félévre......................................................10.—
Negyedévre................................  5.—
Egy hóra.........................................  1.80

Egy szám 8 krajezár.
Hirdetési dij : 9 hasábos petitsor egy­

szeri hirdetése 12 kr., többször 10 kr.
Bélyegdij minden hirdetésért kü­

lön 30 kr,
Nyilttér: Öt hasábos sof 30 krajezár.

GYETERTÉS
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Előfizetési föltételek
az »

EG-TE TÉETÉS
politikai és közgazdászat! napilapra.

Egész évre ÍO frt. — kr. 
10 frt. — kr. 

5 frt. — kr. 
1 frt. 80 kr.

Fél évre . . .
Negyed évre . .
Egy hóra . . .

gÜT- Az előfizetési pénzek és utalványok az 
„Egyetértés“ kiadó-hivatalának Wodianer nyomda 
megyeliáz-tér 9. szám alá küldendők.

Budapest, Julius 4.
Talán méltán nevezhetnék az összes világ- 

történelem legnagyobb politikai ünnepének a 
százados évfordulót, melyet az amerikai köz­
társaság proklamálása ért meg ma, 1876. jut 
4-én. Mert nemcsak egy nagy, erős állam lett 
akkor megalapítva, mely helyet foglalt a világ 
hatalmasságai között, és dicsőséget, jóllétet, 
nemzeti hivatást biztosított az emberek egy 
nagy tömegének. Eszmék és tények születtek 
akkor, melyek az egész világnak lettek öröksé­
gévé, melyek megváltoztatták az emberiségnek 
képét és uj fénynyel töltötték be a földnek 
egész láthatárát.

Nem egy államnak és egy nemzetnek 
ünnepe e százados évforduló. Azokkal, a kik 
a Slmylkill partján örömüknek a hivatalos disz 
és ünnepély kifejezését adják, csöndesen együtt 
tartanak mindazok, a kik a Themze és Szajna, 
a Tiber és Duna mentén lakoznak. Mert nem 
az a napnak szelleme-e, melynek köszönik az 
atlanti occanon túl, hogy egy szabad államnak 
szabad polgárai, nem az teremtett-e bennünket 
mindnyájunkat is azzá, a mik vagyunk, nem az 
adta-e mindazt, amit becsülünk és bírunk? 
Egy nap volt az, mint a genezis első napja, 
melyen kezdetüket vették az eszmék és dolgok. 
Azon nagy napon lett megkeresztelve a de­
mokrata és szabadság állama, és balt meg a 
hűbériség birodalma. Égj* ország jött a vi­
lágra, mely szabaddá tette az észt és lelkiis­
meretet, mely megtagadott: minden egyházi és 
világi zsarnokságot. És most, hogy egy század 
telt be azóta, nem mondhatjuk-e, hogy e száz 
év egy teljesen uj korszakot jelent az emberi' 
ségnek történelmében ? Az a nap lesz valóban 
a századok fordulópontja. A-kkor lett eltemetve 
a sok sötét század, mely az emberiség sorsát 
lenyűgözte, és akkor fogam^ottak meg a jövő 
századok, melyek az emberiség őrökhaladásá- 
ban következni fognak. .

Ám van, a mi kiválóan áz Egyesült államok 
polgárait a legméltóbb örömre lobbanthatja sa 
minek ünneplésében valóban.’ nekik van minden 
mások fölött kitűnő részök. Ez épen az ered­
mény, melyre nálok a század előtt kinyilatkoz­
tatott elvek és tények vezettek. Mert váljon 
jóllét és megelégedés származik-e a szabadság 
és egyenlőség uralmából ? Boldogabbak, gazda­
gabbak, egyetértőbbek lesznek-e a népek, me­
lyek levetnek minden gyámságot, és egyedül az 
emberi méltóságnak, a szabad meggyőződésnek 
hódolnak? Ez a kérdés, melyre mi Európa 
népei annyi töméntelen ember áldozat, annyi 
végtelen viták, annyi nagy forradalmak és annyi 
tudós rendszer között keressük oly régen és oly 
nehezen a feleletet. De mily könnyű biztonság­
gal, mily szakadatlan folytonossággal adta meg 
a győzelmes választ Amerika szabad népe! 
Milyen csodás sikerek, milyen nagyszerű fejlő­
dés, milyen bámulatos anyagi és erkölcsi hódí­
tások azok, melyeket a tengerentúli köztár­
saság egy század folyama alatt felmutat! Meny­
nyire lettek igazolva és felmagasztosulva azok 
a nagy férfiak, kik szabadságszeretettel és lán-

dunk. Es most a százados évfordulónak leg­
fenségesebb megünnepléséül és a nemzeti erő­
nek legimposansabb nyilatkozásául, Amerika 
egy világkiállításon látja maga körül vendé­
geinek, a föld minden népének küldötteit, hogy 
ott, a nemzetek legdicsőbb csatahelyén győzel­
mes versenyben mutassa be mindazt, mit ipara, 
munkássága, polgárisultsága és szabad szelleme 
termelni képes.

Micsoda látkép nyílik ma a jövőbe ? Hová 
halad az Uniónak nagy köztársasága ? Mi sor­
suk lesz az intézményeknek és eszméknek, me 
lyek az állami életnek Amerikában alapját ké 
pezik? Kétségtelenül e kérdések fölmerülnek 
mindenki előtt, ki egyáltalában az emberiség 
fejődéséről tesz számításokat. A hatalmi ér 
dekek bérenczei, kiknek kellemetlen látni azt, 
hogy a legnagyobb szabadsággal járnak egy üt; 
a legnagyobb nemzeti elégedettség és legna 
gyobb nemzeti jóllét, nagyon szeretnék is be 
bizonyítani, hogy a százados megdicsőülés 
épen egy a dicsőség délpontjával, — igen, igye­
keznek fölfedezni a jeleket, melyek ezutánra 
csak hanyatlást engednének következtetni 
— Különös előszeretettel mutatnak rá 
corruptió és megvesztegethetőség eseteire 
melyek a hivatalos körökben utóbbi idő 
ben felmerültek, mintha ezek a nagy zajt kel­
tett esetek nem épen azt bizonyítanák, hogy 
Amerikában egészen máskép tudják a corrup­
ts t megtámadni és kiküszöbölni, mint az euró­
pai országokban divatos. S minden körülmény 
között is csak azt látjuk, hogy a corruptió ott 
úgy jelenik meg, mint az emberi életnek és 
szenvedélyeknek természetes tüneménye, mely 
rögtön maga ellen hívja ki az ellentétes elemek 
boszuló küzdelmét; — de az nem foglal ott úgy 
beiyet, mint törvény és intézmény, mint tra 
ditió és társadalmi rendszer, mely még tisz­
teletet és elismerést követel, a hogyan van a 
mi vén Európánkban. — Nem, Amerika nem 
hanyatlik, és pályája oly dicsőnek és változ- 
hatlannak Ígérkezik, milyennek lobogójának 
csillagaiban van jelképezve. A demokratia még 
be nem fejezte küzdelmét. Minden jel 
mutat, hogy e szájad el nem muliiatik 
kül, hogy a szabadságnak hivatása a küzdő 
népeket a tengereken át is ne egyesítse. Való­
ban még sok a tennivaló!

Mily szomorú ellentétet tüntet fel ép a 
jelen pillanatban Európának és Amerikának 
képe! Mig az utóbbiban az iparnak, a szorga­
lomnak és felvilágosultságnak diadalaival kér­
kednek, a mig kápráztató sokaságban állítják 
elénk a szabadságnak, a békének és rendnek 
áldásos gyümölcseit, — addig Europa népei 
merev rettegésben várják, nem fogja-e egy hódí­
tás-szomjas autokrata politika a csaták mészár­
székén feláldozni legbecsesebb javaikat. Mert 
hisz nekünk is vannak becses anyagi és cultural 
érdekeink, mi is rendelkezünk az iparnak és a ci- 
vilisatiónak vívmányaival! V aj jón az lesz-e a jö­
vőnek képe Európa és Amerikának viszonyá­
ban, a melyet a hajdankor mutat Ázsia és Gö­
rögország között? Egyfelől elavult polgároso­
dás, mely nem tud kibontakozni a megkövesült 
hagyományokból, de ipar és kereskedelemben 
gazdag és a satrapák önkénye alatt is megara­
nyozza lánczait; ellenben a másik oldalon” egy 
iíju társadalom formátlanabbul hősies korsza­
kát, éri agyonfojtja a hydrákat és megöli a 
stympheli madarakat, hogy máris teljes sza­
badságot élvezzen. Ali hinni akarjuk, ho»y 
meg fog nyílni az a történelmi folyamat, mely 
Ázsiából a jómaiakkal benépesítette Görögor­
szágot, hogy ismét Görögországból szabadságot 
vigyen Kisázsiáuak Jóniápartjaihoz.Európából 
Amerikába vándorlóit egy szabad nép, hogy 
szellemét onnét visszasugároztassa Európába. 
Már látjuk a vastag fényszalagot, mely az atlanti
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goló hittel, de egyszersmind bölcseséggel és _ ________
előrelátással az amerikai szabad intézményeket I oczeanon keresztül a Manhattan partjaitól hu- 
egy század előtt megalapították. °

Igen, mert bennök is élt a szabadság ne­
mes szenvedélye, mely arra tanít, hogy sza­
badnak lenni az embernek valódi rendeltetése. 
De ők nem voltak puszta rajongók vagy vak­
buzgó hívők, kik a democratikus köztársaság 
eszméjének úgy hódolnak mint egy vallásos 
dogmának és egy kizárólagos ideálnak. Ők a 
szabadsághoz úgy folyamodtak mint gyakorlati 
szükséghez, melynek erkölcsösebbé, műveltebbé 
és gazdagabbá kell tennie a népet, virágosabbá 
és hatalmasabbá az államot!; És nézzétek, ho-

zodik a Szajna vizéig. A Kapitolnak fénye 
visszatiindöklik az Elyséenek palotáján. A sza­
badság küzdelmeinek első százada elmúlt Ta­
lán még egy század fog elmúlni csatákkal és 
nehéz kísértésekkel; de az uj század forduló­
ján fel lesz perzselve a régi rothadt világ és 
szabadság lesz a földnek lelke. Bátorság a vi­
lág nem halad a királyság felé!

Mezei Ernő.

Belgrádból hiteles kútforrásból azt a jellemző 
hirt veszi a „Pest. Corr.“, hogy ott a legfőbb lá­

gyán lett az ő nagy Czéljuk elérve! — figyelj é- nácsban el lön határozva, Milán fejedelmet vagy 
tek meg azt a hálaérzetet,; mely irántuk az mmdjárt Nis bevétele után vagy pedig közvetlenül 
amerikai nép mai ünnepélyeiben nyilvánul! a második győzelem után, melyet a szerbek a Tö-
Valóban óriási szaporodás • a népszámban, a rökök ellen kivívnak, Szerbia királyává stb. kiál- 
területben, a vagyonosságban! A szabad gon- I tani ki- 
dolkodásu földmivelők, a bátor szivü gyarma­
tosok kis csoportja a föld egyik legna­
gyobb népe lett a föld egyik legterjedtebb 
országában, a legnagyobb tőkegazdagság- 
gal, a legtöbb munkaerővel, „a legkiterjedtebb 
forgalommal. Egy század alatt a lakosok szá­
ma másfél millióról 40 millióra emelkedett. 13 
állam 36 állammá szaporodott. A határok Ca- 
nadának jeges partjaitól Mexicónak forró dél­
övéig, az atlanti óceántól a! csendes tengerig 
terjednek, mindenütt elérve és átszelve oly 
közlekedési eszközök által, melyek merész- és 
óriási conceptiója messze túlhaladja mindazt, 
piit saját hatáskörünkben csak képzelni is tu-

Mint a „P. Corr.“ értesül, az itt állomásozó 
Mollináry ezred parancsot kapott a határ felé vo­
nulni. A parancs tegnap éjfél tájban érkezett.

*
Mint a „Pest. Corr.“-nek jelentik, a két dunai­

monitor ma délután innen elindult, hogy az alsó 
Dunán foglaljon állomást. Az idevonatkozó rende­
let szintén éjfél tájban érkezett.

*

A legközelebbi kinevezések alkalmával — 
írja a „I est. Corr.“ a budapesti törvényszék 
helyzete megvitatás tárgyát képezte az igazságügy- 
minisztériumban és különösen kiemeltetett, hogy a 
fenyitő törvényszék jelenlegi elhelyezése semmi te»

kintetben sem felel meg a kivánalmaknak és egész­
ségügyi szempontból változtatásnak kell történni. 
Ennek következtében clőlegos tanácskozás tárgyát 
képezte egy ajánlat, melyben a kerepesi ut és Gáb- 
ler utcza sarkán lévő — szemben a szláv templom­
mal — telek tulajdonosai ajánlkoznak, a nevezett 
helyen, a minisztérium által j ó v á h a- 

l gyott tervek szerint, egy épületet emelni és 
azt az államnak 15 évre a beruházott tőke 6%-ért 
bérbe adni, vagy pedig esetleg méltányos évi törlesz­
tés mellett el is adni.

A vámtarifa ügyében folytatott tárgyalások 
— írja a „Presse“ —teljes eredményre vezettek. (De 
minő eredmény!) A megállapított tarifa minimális 
tételeket tartalmaz, melyeket alábbszállitani nem 
lehet; de viszont nem-is fognak felemeltetni, ha kü­
lön szerződések nem köttetnek is. A tarifa a keres­
kedelmi szerződés kiegészítő részét képezi. A tör­
vényhozás előbb az utóbbit fogja tárgyalni; a vám­
tarifa a nemzetközi szerződésekkel együtt fog elő­
terjesztetni. Széli pénzügyminisztert e hét folyamá­
ban várják Becsbe, mely alkalommal a bankkérdés 
ügyében fog az osztrák kormánynyal és a bankkal 
értekezni.

A közös hadügyminisztérium a közös hadse­
reg és honvédség rendes ás tartalék tisztjeit rende­
letileg felhívja, hogy hadi felszerelésüket kiegészít­
sék ; a rendes készleten felül egy szíjon hordozható 
Gasser, féle katonai revolver, egy 40 patronnal ellá­
tott táska, fekete lack iromáuytárcza, tábori pa- 
laczk, fekete háti málha bőrtáska, 75 centimeter 
hosszúságú tábori bőrönd a tulajdonos nevével és 
hadosztálya, valamint ezrede és százada számával 
ellátva lesz beszerzendő. Minden századparancsnok, 
továbbá hadsegédek és táborkarhoz beosztott tisz­
teknek ezenkívül tábori távcsövet kell bordaniok.

Megmondtuk előre, hogy a Debreczenben 
Tisza Kálmán rendeletére megindult „bizalmi“ 
mozgalom ujaob vereséggel fog járni a kormány­
elnök urra, mert hivatalosan lesz constatálva, 
hogy kisebbségben vannak. De hát ottani hí­
vei nem nyugodtak, erőnek erejével compromit- 
tálni akarták vrókát, a mi szépen sikerült is nekik, 
mert az ismeretes felhívásra az aláírások gyűjtése 
fiaskóval végződött.

Nem férnek azonban most sem bőrükbe, s mi­
után alaposan sikerült az eddigiekben compromit- 
tálniok Tisza Kálmánt, a csorbát akként vélik bely- 
relttni, hogy most meg önmagukat compromittálják 
a legügyetlenebb módon.

Midőn ugyanis összegyűltek keseregni és szit­
kozódni a gyalázat miatt, melyet Tisza Kálmánnak 
szereztek, elhatározták, hogy gyűlést binak össze a 
városház udvarára, hol vendég képében megjelenhet 
mindenki, de szólás és szavazati szabadsággal csak 
az bir, ki kész derüre-borura bizalmat szavazni. így 
határozta ezt a „ szabadéivüség“ neve alatt rejtőző 
bőregér párt. Hát van ezeknek az uraknak legpa­
rányibb érzékök az alkotmányos és politikai szabad­
ság követelményeiről ? Már maga e tény untig elég, 
hogy Debreczen értelmes és hazafias polgárai visz- 
szaborzadjanak vezetésöktől, mert igy még sehol 
párt nem compromittálta magát.

Egyébiránt választmányi gyülésezésökről és 
határozataikról alább közlünk a „Debreczen“ után 
egy leírást, mely tárgyához és embereihez híven, a 
legmulattatóbb színezéssel adja át a felsült bizalmi 
vakandok fészket a világ gúnyos hahotájának.

„Lám megmondtam Angyal Bandi“ ....

Kis z tics szerb miniszter nyilatkozata 
a magyar államférfiakról és a magyar sajtóról. 
A „Búd. Corr.“ szerkesztője, ki néhány nap 
óta Belgrádban időzik, onnan július 1-éről le­
velet közöl, melyben Risztics szerb miniszter 
által történt fogadtatását a következőkben 
írja le:

„Ristics — igy szól a „B. Corr.“ szerkesztője 
ige"' szívesen fogadott, s a sajtóról és Magyaror­

szág allamférfiairól szólt. 0 nem jó véleményben 
van az osztrák-magyar sajtóról egyáltalában s a 
magyar államférfiakról, gróf Andrássy Gy. kivé­
telével.

„Nekem a magyar államférfiak politikai te­
hetségéről sokkal jelentékenyebb fogalmam volt, 
mielőtt Magyarország kormányát átvették, mint 
most“ — igy szólt Risztics. 1861-ben alkalmam volt 
Pesten egy hat órai értekezleten részt venni, mely­
ben gróf Andrássy és báró Eötvös is jelen volt, s az 
értekezlet folyama arról győzött meg, hogy Ma­
gyarország nagy, rendkívül tehetséges politikusok­
kal bir. Az 1867—1870-diki korszak is megerősí­
tett e véleményben, mert a meddig Andrássy gróf 
állt a magyar kormány élén, egész Magyarországon 
és pedig joggal, mindenki elégedett volt.

Lónyay miniszterelnöksége Magyarország 
nagy szerencsétlensége volt; ő több tekintetben 
káros irányt követett, különösen pedig a nemze­
tiségi kérdésben oly reactiót idézett fel, melynek 
eltüntetésére Magyarországon nem bírnak elég be- 
átással.“

„Mit szóljak még a magyar sajtóról! — foly- 
tatá Ristics. A magyar sajtó soha sem teljesíthette 
feladatát. Chauvinista túlzásokban és izgatásokban 
telik a sajtó kedve, melyeket a kormány még most 
követ s elfelejtjük, hogy mindenütt ezt csak a gyen­
geség jeléül tekinthetik.

Mit akarnak elérni e nagy zajjal ? Budapesten 
jól tudják, hogy a vésztörténeteknek századrésze 
sem igaz, melyeket a lapok közölnek.

„Azt mondták, hogy Magyarországból ön- 
kénytesek jönnek s hogy minket pénzzel segítenek. 
Ez alaptalan. Az önkényteseket el sem fogadjuk, 
mert elég megbízható hazai csapatunk van, melyek 
hevesbe kerülnek, mint az idegenek, kik nagy igé­
nyekkel állanak elő és semmit sem érnek; a mi

pedig a pénzt illeti, kétségkivüli, hogy a szerb nép 
anyagilag jobb helyzetben van, mint a dél magyar- 
országi; ott már évek óta nagy nyomorral küzde­
nek, ily állapotban pedig nem szokás pénzt elaján­
dékozni.

Még sokkal igazságtalanabb, sőt valóban hal­
latlan azon hang, melyet még komolynak látszani 
akaró lapok, minők a „P. Lloyd“ és a „N. Fr. Pr.“ 
velünk szemben használnak. Hát mit tett Szerbia 
az osztrák-magyar monarchiának, hogy idején való­
nak látják igy beszélni velünk ?

Vagy tagadásba veszik létjogosultságunkat? 
Mert, hogy Magyarországon csakugyan, habár leg­
távolabbról is arra gondoljanak, hogy Szerbia Ma­
gyarország vagy a határőrvidék egy részét akarja : 
valóban hihetetlennek látszik előttem.

Szerbia és a monarchia közt a Duna és a 
Száva a természetes határt képezik. E határ átlé­
pése reánk nézve egy jelentőségű volna az öngyil­
kossággal, mert szüntelen harezokat kellene vív­
nunk, számba sem véve azt, hogy a tulnan levő ele­
mek nem illenek hozzánk.

Délen és keleten untig elég terünk van a ter­
jeszkedésre és civilisatori feladat teljesítésére, 
Többre nem is gondolunk, hisz már az is nehéz 
lesz, hogy ezen elhanyagolt tartományokat meg- 
emészszük. Ausztria-Magyarország pedig meg lehet 
elégedve, ha keleten végre valakára megoldatnak a 
nagy kérdések és ő hit, megelégedett szomszédot ta­
lál bennünk.

Azon kérdésemre, hogy Mileticset miért feti- 
rozták hát annyira, Risztics ezt jegyezte meg: Ez 
megint olyan dolog,melyet végtelenül túloztak; Mi­
leticset úgy tüntetik fel mintha tudja isten milyen 
befolyásos ember volna.

Mileticsnek kétségkívül vannak összekötteté­
sei Magyarországon ép úgy mint Szerbiában, de 
úgy látszik nem akarják figyelembe venni, hogy ez 
az ember busz év óta opponált minden szerb kor­
mánynak, a mostaninak is; ő el se tud lenni oppo- 
nálás nélkül. Miletics most Belgrádba jött, előkelő 
férfiakkal érintkezett, kik aztán ferde helyzetbe jut­
hattak. Hogy ennek eleje vétessék — mert most 
egyetértésre és bizalomra van szükségünk — kény- 
szeritettem hogy akarata ellenére a fejedelemnél 
tisztelegjen. Ennek egyéb jelentősége nincs és a 
magyar lapok ebből is tőkét akartak csinálni.“

Azon kérdésemre, hogy lehetséges volna e a 
főhadiszállásra jutni, Risztics kijelenté, hogy meg­
engedi, ka arra kötelezem magam, hogy tudósításai­
mat előterjesztem a parancsnoknak ; de azt ajánlja 
maradjak Belgrádban, hova mindenfelől megbíz­
ható birek érkeznek.

Ekkor több miniszter jött Riszticsbez és a 
párbeszéd véget ért.

„A tüntetés.“
Ne rettenjen meg a t. olvasó; nem Szent 

iványi éneket szándékozunk Írni. Nagyon rövidek 
leszünk.

Suttyomban és a titokszerüség leple alatt 
tegnapelőtt délután 4 órára a szabadelvű párt bi­
zottsági gyűlést hivott egybe a városháza nagy tá- 
nácstermében, határozandó élők és halottak felett: 
ámde hogy e gyűlésnek már akkor vége nem lett, 
mikor kezdődött: oka abban keresendő, hogy a gyű­
lésre meg is jelentek.

A gyűlés annak rendi és módja szerint Dalmi 
Károly másodelnök által megnyittatott, ki is elő­
adta az összejövetel czélját. Előadásában, meg kell 
vallanunk, bámultuk a logikát, az eszme menetet, 
mert nem mondott sem többet sem kevesebbet annál, 
hogy Debreczen városa többé nem existálhat, mert 
a szélbaliak háborút csinálnak, már pedig furcsa 
dolog a háború. Argumentatiói nagyszerűek voltak. 
„Minden pártnak — úgymond — joga van a léte­
zéshez, véleményéért a törvény és alkotmány által 
megengedett eszközökkel küzdhet, ugyde a szélba­
liak tulmentek minden határon, s törvény által nem 
engedett eszközöket is felhasználnak: mert népgyü- 
lést is tartottak!! Ezt ellensúlyozni kell, ezért va­
gyunk itt------ s miután, ennek okáért, tebátlan,
annálfogva stb.

S mig ilyenforma nyakatokét argumentatiói 
után minden pártnak jogosultságát a létezéshez el­
ismerte, mig fenkölt hangon a szenvedélytelenség 
nemes erényét prédikálta: maga adta a. pártszenve- 
dély és gyűlölet megrovandó példáját, mivel elég 
hosszan folyt beszédében a függetlenségi pártról min­
denkor a legnagyobb szenvedéllyel emlékezett, s 
azt folytonosan szélbal gúnynévvel emlegette. Be­
szédéből voltaképen az tűnt ki, hogy a szabadelvű 
pártbizottság ezen gyűlésének eredeti czélja az lenne 
hogy a folyó évben Debreczenben tartott népgyü- 
lés határozatából történt bizalmatlansági'szavazatot 
— mely a szabadelvű párt gyomrocskáját olyan na­
gyon nyomja — valamiképen ellensúlyozni kellene.

Áz elnök megoldván feladatát, székébe pi­
henni dőlt.

Utána Fényes László kát. igazgató emelke­
dett fel, s philippikájában kihozta azon szép ered­
ményi, hogy ámbár szerénytelenség volna, hogy a 
kel itthon lévő képviselő, Molnár György és Kiss 
Lajos urak e bizottsági ülésben, mivel annak ta­
nácskozása éppen az ő személyükről, sérelmeik ki­
köszörüléséről van szó — megjelenjenek; de hát stb. 
ezen tanácskozás családi természetű, ő a két képvi­
selőt meghivatni kívánja, mire a szomszéd ajtó meg­
nyílt, s a két szerény képviselő szerényen megjelent, 
résztveendök a személyükről folyó tanácskozásban. 
A képviselők hely foglalása után újra Fényes ur 
vette fel a szót, s előadta, hogy azon bizottságnak, 
mely a képviselőbáz előterjesztett bizalmatlansági 
szavazatnak aláirt választók létszámának megvizs­
gálására kiküldetett, ő is tagja volt, s a küldetés 
eredménye készen van, melyet Nagy Ferencz ügyvéd 
hűségesen fel is olvasott. Komlóssy Imre is előadta 
a bizottságnak miként történt eljárását.

Ezután beszéltek még sokan, beszélt az egész 
gyűlés, köztük a két szerény képviselő is. S hogy 
jól megérthessék egymást, mindnyájan egyszerre 
beszélőnek vala.

Leginkább kitűnt azonban a rhetorikában és 
a függetlenpártiak elleni agyarkodásban Körön 
Sándor tanár ur. Méltó, hogy neve meg örökítessék 
az utódok számára. Csavarta a dolgot, mint a ko­
mád! paraszt a rekettyét, s egy bajnok felhevülésé- 
vel igyekezett kisütni, hogy a bizalmatlansági sza­
vazat nem hiteles. Szinte sajnálni lehetett ezen 
erőltetett ügy iránti feszült buzgalmát, mely azon 
kifejezésre ragadta, hogy miután ő maga sem érti 
a bank és vám ügyek sorát és állapotját, hát ama­
zok (a szélbal) hogy értenék ? Látva és tapasztalva 
ezeket, az ifjúság érdekében óhajtanunk kell, hogy

Szerkesztői iroda:

Budapest IV. megyeháztér 9. sz.
hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő. — A kuldemén}**^ 

csak bérmentesen fogadtatnak el.

Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­
detnek vissza,

**"**jw Kiadó-hivatal:
‘Budapest IV. megyeházéi' 9. s*. 

YÁHr, Vodianer F, nyomdájában.

a tekintetes tanár urat, tanszéki előadásában is 
mindenha hasonló tűz és elszántság lelkesítse.

Azonban nem lévén olyan hosszú, a minek 
vége ne legyen, az ó szónoklatának is végének kel­
let lenni, de anélkül, hogy ez által Milán fejedelem 
a török szultánnak való hadüzenéstól visszariadt 
volna. Nyugodjék a lelkes tanár ur kiérdemelt ba­
bórain.

És hogy végre is a sok bába közt a 
gyermek el ne vesszen, megtörténtek 
vala a különböző indítványok, arra 
nézve, hogy miután a 315 egyén által 
aláír ott s kibocsátott proklamatió- 
nak kívánt eredménye nem leve, egy 
olya forma gyűlést kellene tartani, 
melyben a miniszter elnök urna k, és a 
dereczeni képviselőknek bizalom sza­
vaztassák.

Az eszme pompás! mondák többen! de a 
kivitel ?

Juhász Ignácz helybeli ügyvéd volt az a bátor 
férfi, ki noha elmulasztá mielőtt felszóllalt, vég­
rendeletet tenni, indítványozni merészlé, hogy a 
tartandó közgyűlésre Debreczen városa minden 
választó polgára pártkiilömbség nélkül megliivas- 
sék, s az összehívást ne a szabadelvüpárt, de magán 
egyének eszköljék, s a megjelenendő függetlenségi 
pártiak szólás és szavazati joggal bírjanak Ámde, 
hol olyan erős, kit meg nem dönt sok ezer kar, 
rnondá Kisfalud]", s igy történt az általános elképe­
dés közt az, hogy Juhász Ignácz ur élete ugyan 
megmaradt, de indítványa a faképnél hagyatott; 
— hozatott azonban nagy szótöbbséggel a következő 
gyönyörűséges határozat:

„Szab. kir. Debreczen városa sza­
bad eJ ytipárt választmánya által fo­
lyó hó 9-én délelőtt templom utána 
városháza udvarán közgyűlés tar tá­
tik, mely re minden választóképes pol­
gár meghivatik, de csak azért, mert 
hogy ki a szabadelvű, ki a független- 
párti, nem tudati k, épen azért meg je­
lenhetik minden választó a meghívó 
fölmutatása mellett: azonban a füg­
getlen párti csak mint vendég lehet 
ott, sem tanácskozási, sem szólási 
joga nincs.

A keblek tebátlan megnyugodának a bölcs 
határozaton. A megelégedettek elégedetten, az 
elégületlenek elégületlenül távozának, s igy a haza 
meg volt mentve, az idő azonban hirtelen esőre 
változott.

Ebből világos, hogy a csodák uj korszaka kö­
vetkezett be. Nem tudunk reá esetet se hazánkban, 
sem a külföld alkotmányos országaiban, hogy oly 
gyűlés tartatott volna, honnan az ellenvélemény 
megelőző határozatikig kizáratott volna.

A háború.
Az első összeütközés megtörtént s mint a 

harcztérről jött távirati tudósítások jelentik, a 
törökök fényes győzedelmévelvég- 
z ő d ö 11. A törökök bevették a zajecári sán- 
ezokat, visszaverték a szerbeket, kik k é t 
ezer halottat hagytak hátra. Ezen tudósítá­
sunkat, melyet lapunk tegnapi száma hozott, a 
ma érkezett táviratok megerősítik. Konstanti­
nápolyból julius 4-érői ugyanis ezt távira- 
tozzák:

A szerbek megtámadták a török sereget, 
élénk harcz után visszaverettek. A törökök 
julius 2 án behatoltak Szerbiába, diadalmasan 
előre nyomultak Zajecárig, megszállották kö­
röskörül a szerb positiókat és megfutamították 
a szerbeket, kik emellett 2000 embert vesz­
tettek ; a törökök vesztesége aránylag csekély.

A két összhangzó távirat kétségtelenné 
teszi tehát, hogy az első csata megvolt, mely­
ben a szerbek {határozott vereséget szenved­
tek. Egy, a mai nap folytán Belgrádból vett 
táviratból szintén ezt lehet kiolvasni. A távirat 
ekkép szól:

Belgrád, julius 4. (A „Búd. Corr.“ 
sürgönye.) Mint a harcztérről jövő tudósítások 
mondják, a törökök e csatakiáltással küzdenek 
„Belgrádba.“ —- Ide érkezett birek a szerb 
sereg több főbb tisztének megse­
besülését jelentik.

A szerb forrás, nagyon természetes, igyek­
szik leplezni a vereséget, de a „több főbb 
tisztnek megsebesülése“ heves csatára — s 
egyúttal -nagy vereségre is enged következ­
tetni, mert különben ellenkező esetben siettek 
volna Belgrádból jelenteni a győzelmet.

A törökök győzelmével szemben azonban 
a szerbek is jelenthetnek némi sikert. Két 
szerb hivatalos távirat érkezett, melyek ekkép 
szóknak:

A délnyugati határon több komoly csatá­
rozás történt. Csernajeff három órai harcz után 
rohammal elfoglalta a török zászlóalj által vé­
dett és megerősített badinai tábort. A törö­
kök tova űzettek, elvesztettek lovakat és pod- 
gyászt. Rankó Alimpics ma Beilina előtt küzd.

Zimonyból a „Búd. Corr.“ is vett távira­
tot, mely szintén a szerbek előnyomulását je­
lezi. E szerint a szerb sereg — miután Cser­
najeff Babina Glava mellett bevette a török 
tábort — elfoglalta a nisi magaslatokat és lö­
völdözi Nist.

Ennyi az, a mit közvetlenül a csatatért 
illetőleg e pillanatig tudunk. Vannak azonban 
egyéb tudósítások, melyek kiváló érdekkel 
bírnak.

Szerbia diplomatiai ügynöke f. hó 6-án 
Konstantinápolyból elmegy, a montenegrói ik is 
elhagyják a török fővárost.

A .Belgrádba érkező utasoktól elveszik a 
hírlapokat és visszatartják napokig.
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Á török dunai hajóhad legközelebbi hir 
szerint szintén actióba lép.: Mint táviratok 
mondják, tizenkét ágyunaszád s több szállitó- 
hajó Widdinből útra kelt és tegnap reggel 
Turn-Szeverin előtt haladt e* a Dunán. Hir 
szerint Szendrőt, Belgrádot, s a Duna menti 
más helységeket bombázni akarja.

Hire jár, hogy V. Murái. szultán ünnepé­
lyes beigtatása után azonnal le akar mondani, 
s már magához hivatta testvérét Abdul Hami- 
vot a trónörököst, — hogy e! szándékáról ér­
tesítse. Ez azonban a tervet- a legerélyeseb­
ben ellenezte, minélfogva valósítása ismét el­
marad.

*

Konstantinályból írják a „P. Corr.“-nek : A 
török haderő elég a szerb kitörés visszautasítására. 
A widdini sereg 15,000 emberből áll, a nis-sofiai 
vonalon 25—30,000 ember van; a novi-bazari had­
osztály 12,000 főre rúg; Herczegovina, Albánia és 
Eszaki-Boszniában pedig legalább is 35,000 ember 
van. Mindezek egytől-egyig szolgált katonák.

Egyébiránt folyvást uj meg uj csapatokat kül­
denek a csatatérre Várnán, Szalonikon, Busztsu- 
kon, Mitroviczán és Drinápolyon át. Nemsokára 
105,000 főnyi rendes sereg lesz Abdul Kerim pasa 
fővezénylete alatt a csatatéren, nem számítva a 
cserkeszeket, basi-bozukokat és albániaiakat. Ho 
bárt pasa ellentengernagy holnap hat pánczélhajó- 
val a Középtengerre megy. ;

Biza pasa a tüzérség nagymestere e hét fo­
lyamában szemlét fog tartani a Dardanella-várak 
felett. :

Mindazáltal nem lehet titkolni, hogy a hely­
zet veszedelmes. Nevezetesen Bolgárország kelt nagy 
aggodalmakat. A felkelés el van ugyan nyomva 
de a tartomány épenséggel nincs pacificálva. Ä szerb 
háború következtében a mozgalom uj lobbot vethet 
A lakosság a kétségbeesés örvényéhez közel áll.

Tagadhatlau, hogy a török kormány a bolgár­
kérdésben nem nagy ügyességet mutatott. Elfelej­
tette a bolgárokkal szelíden bánni. A rumóliai váro­
sok börtönei tele vannak bolgárokkal. Temérdek ha­
lálos Ítélet haj tátik végre. Megakarják a népet fé- 
lemliteni, pedig csak azt fogják elérni, hogy az örjön- 
gővé lesz. A porta megengedi, hogy a vad cserkeszek 
pusztítsanak, irtsanak. A porta .nagy hibát követett 
el, hogy e barbárokat befogadta, sőt felfegyverezte, 
most maga sem bírná őket lefegyverezni.

De nemcsak az európai tartományokban ily 
komoly a helyzet; Kisázsiában és Syriában is ro- 
szul állanak a dolgok. Mindenütt általános rémülés 
és véres összeütközések. T'rapesuntban a múlt hé­
ten egy egész családot meggyilkoltak a törökök. 
Ugyanez történt Chiosban, Jeruzsálemben és Can- 
diában; a keresztények oly követelésekkel lépnek 
fel, melyeket a törökök nem teljesíthetnek. Candiá- 
ban Görögország esetleges csatlakozása a lázadás­
hoz nagy veszélylyel járhat, s a törökök nagyon fél­
nek, hogy Komonduros görög miniszterelnök, kit 
igen okos politikusnak ismernek, ismét visszatérhet 
oroszbarát eszméihez. Eddig nem merte azokat ér­
vényesíteni, mert a görögök ellenszenve nagyon nagy 
volt Oroszország iránt. Most másként állanak a dol­
gok s az athéni lapok nagyon feltűnően kezdik boly­
gatni a krétai-kérdést. Konstantinápolyban is igen 
feltűnt, hogy az ottani görög követ nagyon sokat 
érintkezik Ignatieffel.

E benső barátság legfeltűnőbben a múlt héten 
jelentkezett, midőn Ignatieff tábornok ismét azt ál­
modta, hogy keresztény-mészárlás van készülőben, 
a minek következtében a görög követtel együtt ret­
tenetesen elbarrikadirozták palotáikat s matrózokat 
rendeltek oda őrizetül, min az egész város jóizüen 
nevetett. A kővetkező napon a írét diplomata sie­
tett egymást üdvözölni, hogy megszabadultak a ve­
szélytől.

*

Bománia semlegességét illetőleg Bukarest­
ből jun. 29-ről ezeket Írják:1

Több helybeli lap azt jelentette, hogy a ro­
mán sereg mozgósittatik és a Dunán 50,000 főnyi 
figyelő hadtest állittatik fel. Kormányunk a legha­
tározottabban czáfolja meg ezen hirt és kijelenti, 
hogy a semlegességet ezentúl is a legszigorúbban 
fogja fenntartani. Az egész figyelő hadtest csak 
2000 ember, és nem a török határon, hanem a szerb 
parttal szemben Gruia városkánál van felállítva. 
Hanem Törökország azon hirdetett szándéka, hogy 
a dunai hajóhad is fellép, az itteni köröket igen kí­
nosan érintette. A kormány azt tartja, hogy e szán­
dék ellenmondásban áll a párisi" szerződéssel, mely 
szerint a Duna semleges folyam és torkolatánál 
csak a hatalmak tarthatnak állomáshajókat.

* :

Az uj „Pressernek távírják Metkovichró 
juh 3-áról: Mukhtar pasa tegnap Boszniába uta­
zott. Tizenegy zászlóalj Gackorój Totsán át a szerb 
határ felé útnak indult; más hádcsapatok Klekbe 
érkeztek. Ma olvastatott fel Marad szultán hadi 
manifesztumanépeihez. A muzulmanokmind- 
nyájan lelkesülten fegyvert ragad­
nak. Ünnepélyes csend uralkodik a városban. 
Tegnapelőtt vette kezdetét a harcz Nis közelében.

A „N. Hirlap“-nak a következő épületes so 
rókát írják Temesvárról:

E napokban folyt le nálunk a fielybeli kereskedelmi 
és iparkamránál a titkári állás betöltése. Ezen állás betöltését 
is, mint rendesen szokás, kisebb-nagyobb mérvű korteskedés 
előzte meg s a kortesek között volt maga a már megválasz­
tott kamarai elnök buziási Eisenstädter Ignácz ur is, ki egy 
nyilvános helyen interpelláltatván az iránt, hogy az általa 
pártfogolt titkár a hivatalos magyar nyelvet nem bírja, oda- 
vetőleg azzal válaszolt: was braucht er die ungarisehe Spra­
che, wir stehen in commerciellen Angelegenheiten mit 
Deutschland und Oesterreich in Verbindung.“

Ilyen kifejezés, egy csak nemrégiben megnemesitett 
ember, és egy magyar törvény által létesitett intézmény 
elnökének ajkáról, igen megdöbbentőleg hangzik.

És e tisztelt férfiú keresztül is vitte csakugyan az 6 
pártfogoltját, a ki német érzelmeinél s mint lapszerkesztő a 
Sennyei pártjához lett csatlakozásánál, de nem épen kedves 
emlékű múltjánál fogva is teljesen pastszol a kamara tisz. 
telt elnökéhez, ki a megválasztott titkárban jellemsziiárd 
elvtársát lelte fel különösen azért, mert a titkár ur a ma­
gyar nyelvet csakugyan nem bírván gazdájának a német 
birodalommal való összeköttetés felől táplált bornirt óhaját 
keresztül vinni teljesen és minden tekintetben képesnek be­
bizonyult egyén.

A belügyminiszter, mint a mai hivatalos 
lap közli, a következő köriratot bocsátotta ki:

Tekintettel arra, hogy egy fillam sem tűrheti 
el, hogy ellenkezőleg határozott politikájával saját 
fiai, egy vele békében élő hatalom ellen intézett üzel- 
mekben vagy harezban részt vegyenek, tekintettel 
arra, hogy ezt törvényeink is határozottan tiltják, 
már a múlt évi augusztus hóban és azóta minden 
alkalommal kimondottam, hogy :semmiféle oly se- 
gélygyüjtés, a melyre nézve biztosíték nem nyujtá­
tik az iránt, hogy a gyűjtött összegek az illetékes 
hatóságok utján egyedül az osztrák-magyar mo­
narchia területére menekültek fölsegélésére hasz­
náltatunk, s igy a magyar-osztrák monarchiával bé­
kében élő török állam ellen folyamatban lévő küz­
delemre nem fordittatnak, nmg nem engedtetik.

Hasonló módon intézkedtem minden egyes al­
kalommal, midőn ennek szüksége mutatkozott, hogy 
minden oly lépés hazánkfiai részéről meggátoltas­
sák, és esetleg megfenyittessék, mely a szomszédban

dűlő harcz táplálására, vagy nagyobb területen el­
terjedésének előmozditására vezet.

Ennek daczára újabban oly jelenségek merül­
nek fel, a melyek arra hagynak következtetni, hogy 
némelyek megszegve a haza iránti kötelességet, s 
megfelejtkezve a hazai törvények iránt tartozó en­
gedelmességről, azt tűzték feladatokul, hogy egy oly 
kényszerkölcsönben részvételre, vagy más utoni 
anyagi segédkezésre csábítsák, sőt némely esetek­
ben erőszakolják ez ország polgárait, a melynek 
czélja módot nyújtani, egy a velünk békében élő tö­
rök állam ellen megindítandó harcz folytatására, 
hogy továbbá hazánk polgárait, egy ily harezban 
való tettleges részvételre is indítsák.

Az ily törekvést, mely fenálló törvényeinkkel 
ellenkezik, úgy az állam, mint a félrevezetni szán­
dékolt egyes polgárok érdekében csirájában kell 
elfojtani.

Beudelem ennélfogva, hogy az ország minden 
hatósága és hatósági közege a legszigorúbb sze­
mélyes felelősség terhe alatt teljesítse a követke­
zőket :

1- ször teljes erélylyel őrködjék, hogy a fenjel- 
zett üzelmek a hatósága alatti területen ne gyako­
roltassanak.

2- szor intézkedjék úgy, hogy minden ily moz­
zanatnak tudomására jöjjön, s úgy azokat, kik akár 
a szerb kényszerkölcsönben való részvételre, akár 
a határszél közeliben dúló harezban tettleges köz­
reműködésre szólítanak, izgatnak, vagy erőltetnek, 
mindazokat, kik magukat általuk elcsábittatni en­
gedik, vagy bármely utón is ezen harcz elősegítésé­
hez járulnak, azonnal fogassa el és a további törvé­
nyes intézkedések megtétele végett hozzám haladék­
talanul jelentést tegyen.

Kelt Budapesten, 1876. évi jun. hó 30-án.
Tisza Kálmán, s. k.

A honvédelmi miniszter, mint a mai hiva­
talos lap közli, a következő rendeletet intézte 
az összes törvényhatóságokhoz:

Az esetleg szükséglendő lójutalék 1876-dik 
évre a múlt évi október havában foganatosított ló- 
összeirás és osztályozás alkalmával hadi szolgá­
latra alkalmasnak talált lovak száma arányához 
képest a magyar kir. belügyminiszter illetőleg hor- 
vát-szlavonországi bán, a magy. kir. földmivelési-, 
ipar- és kereskedelmi és saját képviselőmből álló 
bizottság által megállapított kulcs szerint minden 
törvényhatóságra egyenlő, és pedig: a hátas lovak 
36 százalék, a hámosok 99 százalék, a málhás lo­
vak vagy öszvérek 10 százalékkal számítva vette­
tett ki.

Ezen kivetésről szóló kimutatást, melyben 
azon számok, melyekkel a törvényhatóságok által 
az 1873. évi XX. t. ez. 6-dik §-a értelmében alakí­
tott lóállitási bizottságok megjelöltettek, továbbá 
az állitási, és fizetési helyek, nemkülönben a moz­
gósítási napok, melyeken a bizottságok a lovak so­
rozása esetében működni fognak, kitüntetve vannak, 
ide mellékelve megküldöm.

A bizottság katonai tagjainak névsora később 
fog közöltetni.

Ha a hadsereg és a honvédség mozgósítása 
valamikor legfelsőbb parancs által elrendeltetnék, 
erről a törvényhatóságot, mint már múlt évi decz. 
2-án 44753. szám alatti rendeletemben jeleztem, 
szükség esetében táviratilag értesitendem a végett, 
hogy a lóosztályozáskor hadi szolgálatra alkalmas­
nak talált, valamint az állitási év január 1-én a 
négy évet meghaladott lovaknak a kijelelt állitási 
helyekre szállítása, a lóállitási bizottságoknak s az 
azokhoz szükséges kezelési személyzetnek az állí­
tási helyeken a kitűzött időben elmaradhatatlan 
megjelenése iránt gyorsan intézkedjék.

Minthogy a lóállitas, a mozgósítási naptól szá­
mítva 8 nap alatt mindenütt teljesen befejezendő, e 
8 napból pedig az első 3 az előintézkedésre lévén 
szánva, a lovak tényleges avatására csak 5 nap ma­
rad — azon esetben, ha egy bizottságnak 100-nál 
kevesebb, vagy épen csak 100 lovat kell felavatni, a 
bizottság működését nem 5 hanem 1 nap, esetleg 
fél nap alatt tartozik befejezni. A lóállitási bizott­
ságok tagjai tehát, különösen a szolgabiró (járási i 
főnökök) a törvény és annak végrehajtása iránt ! 
1874-ik évi 4670. szám alatt megküldött szabály- ■ 
rendelet tanulmányozására már eleve figyelmezte- i 
tendők s a mellékelt kimutatásban foglalt adatok a 
lóállitási bizottságok elnökeivel s a szolgabirákkal, 
hogy magukat kellő időben tájékozhassák, 24 leg- j 
felebb 48 óra alatt közlendők, hogy pedig a lovak ! 
sorozására nézve ezelőtt közlött adatoknak téves I 
használata által valahogy zavar ne keletkezzék, a : 
múlt évi 7120. és 44853. számok alatt kelt körren- I 
deleteim mellékletei hozzám visszaterjesztendők. I 

Szükséges továbbá már most intézkedni a tör- ! 
vényhatóság közönségének, hogy a lóállitási helye­
ken a lovak elővezetésére és megvizsgálására szük­
séges tér kijelelve, és biztosítva legyen, mi végből a 
szolgabirák (járási főnökök) utasitandók, hogy a 
községeknek lóelővezetési sorrendét 8 nap alatt álla­
pítsák meg, s ezen sorrendet a községek elöljáróival 
azonnal közöljék.

A törvényhatóság közönsége pedig gondos- 
godjék, hogy a lóállitási bizottságok tagjainak név­
jegyzékében történt változás pontosan s azonnal 
előjegyeztessék s hogy a bizottságok tagjai minden 
időben rendelkezésre álljanak, esetleg a hiányzó 
tagok helyettesítése által pótoltassanak.

A lovak sorozásához megkivántató nyomtat­
ványok, a bélyegvasak, hitelesített mértékszalag, a 
hivatalos pecsét, a sorozási számok (táblácskák) 
minden egyes bizottság számárá külön ládácskák- 
ban elzárva a bizottságoknak az esetleges mozgósí­
tás elrendelésekor a cs. és kir. szekerészeti anyagle- 
téte tárak parancsnokságai által közvetlenül az'ál­
lítási helyre fognak megküldetni.

Azon önálló törvényhatósági joggal felruhá­
zott Városok, melyek lóállományuk csekélységénél 
fogva külön lóállitási kerületet nem képeznek, ha­
nem lóállitás tekintetében a legközelebbi törvény- 
hatóság lóállitási bizottságához tartoznak, a hadse­
reg és honvédség mozgósítása esetében ezen bizott­
ságban egy városi közeg által képviseltetnek, intéz­
kedésük tehát e városi képviselő kiküldésére s a leg­
utóbbi lóosztályozáskor hadi szolgálatra alkalmas­
nak talált, úgy az állitási év január 1-én a 4 évet 
meghaladott lovaknak a szomszédos törvényhatóság 
bizottsága elé vezetésére terjed ki.

Az intézkedéseknek pontos és rendes végre­
hajtása iránt a törvényhatóságok főnökei felelősek.

Fent idézett két körrendeletem mellékleteinek 
felterjesztésére s a tett intézkedéseknek minden 
pontra nézve tüzetes bejelentésére a határidőt jelen 
rendeletem vételétől számítva 8 napra tűzöm ki.

Kelt Budapesten, 1876. évi junius 24-én.

ÚJDONSÁGOK.
A hivatalos lapból. A király Berczelly Jenő igazs?ígügy- 

miniszteri osztálytanácsosnak a miniszteri tanácsosi czimet 
és rangot díjmentesen adományozta. Továbbá Je kel fa- 
1 u s i Andor m skolezi kir. törvényszéki bírónak s iát kérel­
mére a budapesti királyi törvényszékhez bírói minőségben. 
Kovács József zsablyai királyi járásbirónak az újvidéki 
k*r. törvényszékhez és Márkusán Areton nagy-enyedi 
volt kir. törvényszéki bírónak a gyulafehérvári kir. törvény­
székhez bírói minőségben hivatalból leendő áthelyezését 
megengedte, s végre M a t a k o y i c s Antal goricai kir iá- 
rasbirót a károly-városi kir. járásbírósághoz ésCrnkovic 
Miklós gjurgjevaci kir. járásbirónak a goricai kir. járásbíró­
sághoz saját kérelmiikre leendő áthelyezését megengedte 
es M l a d e n o v i c Konstantin kir. járásbirósági segédet 
gjurgjevaci jarasbiróvá kinevezte.

Bírói Kinevezések, igazságügyi m. miniszterem előtér- 
jesztesere hirákká: a budapesti tvszékhez : Karsa László bu­
dapesti V. kerületi; Trux Hueó budapesti I.—II. kerületi 
es dr. Weisz Mark budapesti IV.—X. kerületi büntető járás- 
bírósági albirákat ; a pestvidéki tvszékhez: Horváth Jenő 
legfőbb itélőszéki segédtauácsjegyzót; a nagy-kikindai tör- 
venyszékhez: Jaczkovits János nagy-szöllöd járásbirósági 
albirót és Ludwig János budapesti törvényszéki jegyzőt; al- 
birákká; a huszti járásbírósághoz : Mandics Endre huszti 
kir. közjegyzőt és a székesfehérvári, járásbírósághoz : Barcza 
László köz- és váltóügyvédet: ügyészekké : a karánsebesi 
ügyészséghez : Hlatlcy János ottani alügyészt; a nagy-kikin- 
dai ügyészséghez : dr. Singer Ignácz trencséni törvényszéki 
bírót és alügyészekké : a budapesti ügyészséghez: Jenny An­
tal budapesti főügyészségi fogalmazót; a székes-fehérvári 
ügyészséghez : Ambrózy Mihály székes-fehérvári járásbiró­
sági albirót; a pancsovai ügyészséghez : Piukovits János sza­
badkai járásbirósági aljegyzőt és a temesvári ügyészséghez : 
Erdélyi Endre temesvári járásbirósági albirót nevezem ki.

Uj egylet. A puskavölgyi lövészegylet alapszabályai a 
kir. belügyminisztérium által a bemutatási záradékkal el­
láttattak.

Adomány. A király a szörénymegyei Lapusniczel köz­
ségbeli tüzkárosultak részére 200 irtot adományozott.

— Ded inai Dedinszky József Csanád- 
megye alispánja és 4-ed Ízben volt országgyűlési 
képviselő f. hó 2-án életének 53-ik: házasságának 
15-ik évében Makón váratlanul elhunyt. A boldo- 
gultnak tetemei f. hó 3-án d. u. 5 és fél órakor fog­
nak a megye széképületéből az ágostai evangelicus 
szertartás szerint nyugalomra tétetni. Béke ham­
vainak !

— Személyi h i r e k. Br. Wenckheim Béla 
miniszter ma reggel Körösladányról, Bedekovits 
horvát miniszter pedig tegnap este a fővárosba ér­
keztek. Szőgyényi Marisch László fehérmegyei és 
báró Fiáth Eerencz veszprémi főispán ma reggel 
elutaztak.

— Az orsz. kőzéptanodai tanár- 
egylet, mint már említettük, közgyűlését f. hó 5-ik 
és 6-án ta/tja meg az ág. liitv. ev. főgymnasiumban. 
A közgyűlés mindkét napon délelőtt 9 órakor kez­
dődik. 5-én délután 3 órakor szaküléseket tartanak, 
este 8 órakor pedig a közgyűlés tagjai a „Császár 
fürdőben“ rendeznek találkát az orsz. nőiparegylet 
által rendezendő nyári estélyen, melyre a tanáregy­
let tagjai belépti jegyet féláron (1 fi tért) hallhatnak 
az elnöknél vagy titkárnál.

— A honvédözvegyek és árvák 
alaptőkéjének gyarapítására folyó július hó 1-én az 
Orczy kertben rendezett mulatság alkalmával bevé­
tel 1511 frt, kiadás 134 frt volt. Jelenvoltak 1000- 
nél többen, a felülfizetések 279 írtig történtek. A 
mulatság igen fényes volt, mit a rendezésen kívül 
kiválóan a budai dalárda, Ludvig Viktor 65. ezred- 
beli zenekar közreműködésének, és a tűzi játék­
nak köszönhető, az általános élénkség és jó kedv 
reggel 4 óráig tartott. — Óhajunk az volna, hogy 
az emlitett tőke gyarapítására a vidéki csapa­
tok részéről is minél több mulattság rendeztet- 
nék; a mi tán nem volna lehetetlen, ha buzgó kez­
deményezők vennék kezőkbe az ügy vezetését.

— Az országos nőiparegylet javára 
f. é. julius 4. és jul. 26-án a császárfürdőben zárt­
körű nyári estélyek fognak tartatni. Kezdete 8 óra­
kor este. Belépti-jegyek Kühn el ígnácznő ur- 
liölgy elnök lakásán a császárfürdőben, — továbbá 
Pechata Lajosné urhölgy alelnök lakásán (országút 
13. sz. a.) s a rendezőségnél, és este a pénztárnál.

— I s c h 1 b ő 1 Írják, hogy Mr. és Mrs. Gros- 
sener a királyné látogatására oda érkeztek, s ne­
hány napig ott tartózkodtak. A királyné a múlt év­
ben ezen angol squire vendége volt s most a ki­
rálynő viszonzásul hívta meg magához. Mr. és Mrs. 
Grossener Ischlben létük alatt a császári családi 
ebéden mindennap részt vettek.

— Igazgatóválasztás. Az orsz. nő- 
iparegyesület tegnap választmányi ülést tartott a 
Horcher Adél lemondása folytán megürült nőipar- 
tanodai igazgatóállomás betöltésére. A választmány 
Bója Gergely, Berecz Antal s mások felszólalására 
a pályázást mellőzvén, e helyre egyhangúlag 
György Aladárnét vá[asztotta meg, ki mint titkár s 
magyar nyelv tanára az egyesületben évek óta te 
vékenyen működött.

— A pesti ág. hitv. evang. főgymna 
sium értesítője 1875—76-ról megjelent. Mint na­
gyon tanuságos adatot kivesszük belőle a követke 

I zőt: A főgymnasium nyolez osztálya összes tanu- 
í lóinak száma 355. Ezek között volt 92 ágostai hit 
. vallása 16 helvét hitvallású 27 római katholikus, í 
1 görög keleti, és 213 Mózes hitvallású. Az 

összes tanulók felénél sokkal több a Mózes hitval­
lású tanulók száma.

— A magyar orvosok és termé­
szetvizsgálók Máramaros-szigetre kitűzött, ez 
évi XIX. gyűlésének előrajza és határnapja. Aug. 
19., 20. és 21-ik napján beiratás a városházánál 
2l-én ismerkedési estély, a részletes programúiban 
kijelölendő helyen. 22-én, reggeli 10 órakor meg­
nyitó közgyűlés. E napon délután a termék- és ipar- 
kiállitás megszemlélése. 23-án délelőtt szűkülések; 
délután a tűzoltók gyakorlatának megszemlélése, 
népünuep; estve jótékonjxzélu tánczvigalom. 24-én 
kirándulás Akna-Szlatinára, az ottani kincstári 
sóaknák megszemlélésére; délutánszakülések.25-én 
kirándulás Nagy-Bocskóra a kincstári erdő-üzem 
és a részvénytársaság sziksó- és vegygyárának meg­
szemlélésére. Onnan folytatólag kirándulás a kabola- 
polyánai kincstári fürdőbe és vasgyárba. Estve visz- 
szatérés Szigetre. 26-án kirándulás Bónaszékre, a 
sóaknák megszemlélésére; estve visszatérés Szigetre. 
27-én kirándulás a vasúton a viskvárhegyi fürdőbe. 
Ugyanott szakülések. Estve visszatérés Szigetre. 
Végre a berekesztő közgyűlést követő napon. Aug. 
29-én, még pedig tekintettel arra, hogy százakra 
menő látogatóknak hajlékkal, élelmezéssel ellátása 
szükvölgyü fenyves erdők belsejében fékvő, kis köz­
ségekben és telepeken lehetlen, négy nagyobb ki­
rándulás egyidejűleg különböző irányban fog ren­
deztetek Hogy azonban a nagygyűlés tagjai minden 
őket megillető kedvezményben részesülhessenek szük­
séges, hogy magukat idejekorán igazolási jegyekkel 
lássák el. £ tekintetben a résztvevők folyó évi au<r. 
15-ig Sztupa György úrhoz, a nagygyűlés pénz- 
tárnokához (Budapest, szénatér, gyógytár a magyar 
koronához) forduljanak, a hozzá intézett bermentes 
levelekre, melyekhez az illető, a felvételi 6 forintnyi 
dijt, továbbá nevének, állásának, lakhelyének és az 
utolsó postának pontos feljegyzését mellékli, az iga­
zolási jegyet postán megküldi. A Máramaros-Szi- 
getre utazásra Budapestről, úgy a cs. kir. osztrák, 
mint a unigy. kir, állam vaspálya czélszerüen hasz­
nálható, és pedig az előbb nevezett pályán Debre- 
czen, az utóbbin Miskolcz-Szerencs-Csap felé. — 
Mindkét irányba úgy estve mint reggel indulnak 
vonatok; azonban a cs. kir. osztrák pályán, csak a 
reggeli vonat használható czélszerüen, miután az 
esteli vonat az északkeleti pályán psak királyházáig 
halad, a hova reggeli 10 órakor megérkezvén, estve 
6 óra után csatlakozik a szercncs-szigeti vonathoz,

— A philologiai társaság 1875-ik 
évi működéséről érdekes megjegyezni, hogy e tár­
sulatnak volt 106 tagja; ezek közül 66 rendes, 37 
levelező, 3 tiszteletbeli. Az egyleti bizottság „Philo­
logiai Eneyclopediá“-ja czimü munkája megindult 
s ha sikerül, szép emléke lesz a társaságnak, — A 
társaság nemes czélját méltányolja mindenki, ki a 
tudomány szükségét elismeri s csak óhajtandó volna, 
hogy a társulat minél latbavethctöbb tevékenységet 
fejthetne ki. ‘ ’

A budai hon védem lék ügyében azon 
a lapok által felvetett hírrel szemben, mintha a bi­
zottság uj pályázatot hirdetett volna az emlék min­
tázására, újból nyilatkozatot vettünk, mely igy 
hangzik: Sánta L íjos, Szenássy Sándor, Wohl Já­
nos és Kleeberg Osvath a budai honvéd emlék bi­
zottmányaként a Halász szobor által készített min.

tát helyes és a czélnak megfelelőnek találták, mire 
nézve ezen hir, hogy a bizottmány uj pályázatot hir­
detne, alaptalan.

— Abajai első közép ke reskedel- 
mi-tanod a programmja főbb vonásaiban: Folyó 
évi szeptember hő elején Baján, állami felügyelet 
mellett „közép kereskedelmi-tanoda“ nyílik meg. 
A tanoda a m. kir. vallás- és közoktatásügyi mi- 
niszterimnak ±872. évi október 10-én „a kereske­
delmi iskolák szervezete“ czim alatt kiadott sza­
bályrendelete értelmében szerveztetik. Egyenrangú 
leend a főgymnasium és főreáltanodákkal; nyilvá­
nossági joggal birand, és rendes hallgatói katonai 
kötelezettségük kitöltésében az egy évi önkéntes­
ségre lesznek jogosítva. Három évi tanfolyamra 
terjed, s nagy mérvben fog felöleltetni és gyakorla­
tilag ismertetni egy, még hazánkban eddig parla­
gon heverő iparág:a galvanoplastika, mely 
— mint tudjuk — nagyon jelentékeny iparágat kép­
visel. E tanodába oly tanulók vétetnek fel, kik négy 
gj’mn., reáltanodái vagy polgári iskolai osztályt 
végeztek, vagy olyanok is, a kik már 14 évesek, és 
a fennemlitett tanodákban tanittatni szokott tan­
tárgyakból felvételi vizsgálatot állanak ki. Tandíj 
havonként 12 forint. — Beiratási dij egyszer min­
denkorra 3 frt. — A tandij 3 részletben fizetendő, 
nevezetesen: szeptember elsején a beir^áskor 40 
frt; deczember elsején 40 frt: végre márczius else­
jén ismét 40 frt. Megnyílik folyó évi szeptember el­
sején az első osztálylyal (még az esetben is. na csu­
pán 10 tanuló jelentkeznék) vagy esetleg a máso­
dikkal is, ha t. i. erre kellő számú s oda alkalmas 
tanulók fognak jelentkezni. A beiratások és felvé­
teli vizsgálatok f. évi augusztus hó 28-tól szeptem­
ber hó 6-ig eszközöltetnek. A tanoda köre és czélja. 
A tananyagok fentebbi csoportja, beosztása és áta- 
lánvéve a tanoda szervezete eléggé vázolja annak 
körét és czélját. Czélja ugyanis a miniszteri sza­
bályrendelet értelmében felállítandó közép kereske­
delmi tanodáknak; müveit, magyarszellemü keres' 
kedelmi férfiakat képezni a hazának, kik nemcsak 
ügyes vezetői, hivatalnokai lehetnek a különböző 
kisebb-nagyobbkörü közlekedési, ipar- és kereske­
delmi vállalatoknak; de mint értelmes, és hazafias 
szellemben nevelt keresk. szakegyének, szerzett is­
mereteik alapján hazai érdekeinket felfoghatván 
saját jövőjök, czéljok eszközlése mellett — a magyar 
ipar és kereskedelmi érdekek előmozditásának is 
hatalmas emeltyűivé válhatnak.

— A múlt árvíz alkalmával Szege' 
den tett védelmi intézkedések 140,000 frtnyi költsé­
get okoztak a városnak. E kiadások fedezésére s a 
töltések javítására most a percsoru-szegedi társulat 
250,000 forint kölcsönt akar a kormánytól felvenni.

— Az ujonezozás eredménye nem­
zetiség szerint. A „P. L. írja, hogy az 1872. 
évi statisztikai kimutatás szerint a sorozás alá 
került magyar és német születésű ujonezok közül 
39 ős «/2 °/0"kal több ütötte meg a mértéket mint az 
oláh és szláv származásnak közül. Továbbá a meg­
betegedés és szolgálati képtelenség is 40 0/0-kal na­
gyobb mértékben mutatkozik ezeknél, mint amazok­
nál. Ennek okát részben a táplálék minősége és 
életmód is szolgáltatja ugyan, de a haj forrása a 
többi statisztikai kimutatások alapján is ott rejlik, 
hogy a tót, horvát, oláh, rusznyák, cseh s általában 
a tót fajhoz tartozó legénység csak 22 évvel fejlő­
dik ki. Ha tehát ezeket ugyanazon korban szólítják 
zászló alá, mint a magyarokat, a fejlődésben meg­
akadályozott testi szervezet sokkal korábban és 
sokkal több esetben mondja föl a szolgálatot, mint 
azoknál, kik faji tulajdonságaik s kissé táplálóbb, 
rendesebb életmódjuk következtében már akkor tel­
jesen ki vannak fejlődve, midőn a hadkötelezettség 
őket családi tűzhelyeiktől elszólitja. A hadkötele­
zettségi törvénynek ezen hibája még fokozza is a 
véradó terhét, melylyel a nemzet faji tulajdonsá­
gainál fogva úgy is mindig nagyobb mértékben já­
rult a monarchia védelméhez, mint más fajok, s az 
aránytalanul nagy halandóság mellett, mely népün­
ket pusztítja, ez is egyik oka lévén szaporátlausá- 
gunknak, nagy mértékben megérdemli kormányfér- 
fiaink figyelmét.

— A müncheni művészeti müipar- 
kiállitás, mint a lapok Írják, inkább csak a 
müiparra nézve hir jelentőséggel. A szobrászat igen 
kis mérvben van képviselve, a festészet sokkal job­
ban, azonban mindkettőnek inkább csak decorativ 
jellegük van. Jellemző e kiállításban, hogy a tár­
gyak nem egyes neme szerint vannak kiállítva, ha­
nem gyakran igen vegyítve a beküldők szerint, mely 
körülmény azonban csak a tanulmányozást nehe­
zíti, de az egészről igen jó képet nyújt. Igen érde­
kes e kiállításban az úgynevezett Pössenhachi szoba 
mely úgy külsőleg, mint egyes részleteiben a 16-ik 
századot tárja elénk s oly életküséggel, természetes­
séggel, hogy a szemlélő azon kor társadalmi családi 
életével rögtön megismerkedik. Ily mütörténelmi 
kiállítások, melyek különösen a londoni crystáll pa­
lotában észlelhetők, a tanulmányozásra bárminél 
jobban alkalmasok,

— Az orvosnőkről. Éj szak-Amerikái) an 
orvosnő 500 van, orvostanhallgatónő 200, — Fran- 
cziaországban eddig 6 nő nyert orvostudori okleve­
let és ezek között Ohenut Emma-, ki a sorbonnei 
egyetem egyik tanári székén ül. Jelen évben 1 an­
gol, 2 orosz nő teszi le a szigorlatokat, s tanítókul 
beirvák 6 angol, 1 német és 7 orosz nő. A svájezi 
egyetemeken 200 nő hallgató van. Legérdekesebb e 
kérdésben az, hogy Madras (India), és Osaka (Ja­
pán) orvosi iskolákat alapítottak nők számára.

Egy revolver története. Egy úri 
ember egy ismerős családhoz ebédre volt hivatalos 
mit az el is fogadott. A kitűnő ebédet különféle sü­
temények zárták be, mik közt egy igen ügyesen ké­
szített revolver alakú sütemény is volt. A vendégnek 
igen megtetszett a ezukor-revolver és engedély ké­
rés mellett zsebre tette s magával vitte. Innét egy 
fürdőbe ment. A fürdő szolgák gyanús szemmel 
nézték az úri embert, megpillantva annak a zsebé­
ből kikandikáló revolver-csövet, mely tökéletesen 
hasonlított egy valódi revolver csövéhez, A szolgák 
elővigyázatból rendőrt hívtak elő, ki a már szobá­
jába belépő urat megállította s kérdőre vonta a 
gyanús revolver iránt. Az ur egy pillanatra megle­
petve nézett a rendőrre, de csakhamar eszébe jut­
ván a ezukor-revolver, mosolyogva veszi elő, s felvilá­
gosítja a rendőrt, — Ebből az is tanulság, hogy a 
hol nem kell, van ott rendőr mindig.

egy Verók József nevű földmivest, midőn épen két 
lovát akarta itatni agyonsujtott, azonnal meghalt, 
valamint lovai is ugyan azon villám által találtatva 
elvesztek. — E ö r d ö g h Lajosné szül. Jancsovics 
Ida Orosházán ilju élte 20-ik évében, hosszú szen­
vedés után, sorvadásban 1876. julius 2-án elhunyt. 
— A „Kikeriki“ czimü lapot Abdul-Aziz ide­
jében kitiltották volt Törökországból; de legköze­
lebb visszavonják az idevonatkozó rendeletet. — V. 
Ferdinand királyért ma d. e. 10 órakor a bu­
davári Mátyás templomban gyászmise tartatott.

Fővárosi ügyek.
— Budapest példájára. A múlt év 

végén Budapesten tudvalevőleg népszámlálás volt 
és pedig az eddigi szokástól eltérőleg a nevek kike- 
íülésével csak a lélekszám íratott össze, a mi rend­
kívül gyorsan ment és mégis pontos eredményt 
adott. E népszámlálás példájára most Berlin is el­
határozta hasonlót rendezni, s több külföldi nagy 
város szintén tervbe vette ezt, mert a lélekszám 
megtudására biztos módot nyújt s a czél általa tel­
jesen el van érve. A berlini javaslat indokolásában 
egyenes hivatkozás történik Budapestre.

— Az adókezelés egyszerűsítésé­
ről a fővárosban a kilenczes szervező bizott­
ság terjedelmes javaslatot terjeszt a főváros holnapi 
rendkívüli közgyűlése elé. Kiss Péter érdekes, 
sok adatot felölelő indítványban a következőleg fej­
tegeti a jelenlegi adókezelés hátrányait:

Három főoka van azon hátrányoknak melye­
ket az adóhivataloknál észlelünk: az első a hivatal­
nak eredetileg hibás szervezetében, a második az 
1873-dik évben végrehajtott decentralisátióban, a 
harmadik a könyvelés és kezelés czélszerütlenségéhen 
rejlik. Ezen okok mindenike egy tömeg felesleges 
munkát vagy erő pazarlást idéz elő.

Minden hivatalnak rendszerint a szükséges 
öszhangzás czéljából egy főnök állittatik élére, csu- 
pán az adóhivatal képez kivét. lt. Itt összetartócen- 
tripetális főnök nincs, de van 15 centrifugális ve­
zető ; és pedig a központban egy adóbehajtási, egy 
adószámviteli és egy pénztárkezelési, tehát 3 külön 
álló főnök melyek egyszersmind a III. kér. adóhiva­
talnak is vezetői. A másik négy adókerület minde­
dében egy-egy külön álló adóbehajtási, adószám- 
viteli és adópénztári vezető hivatalnok van. Ezen 
12 vezető hivatalnok egymás irányában függetlenül 
áll, s mindenike egyedül a központi saját különálló 
főnökeinek van alárendelve. Tehátösszesen 15 el­
különített rendelkező alatt áll a fővárosi adóüi 

Ez már nem decentralisat 
elí'orgácsolása, 
misitése.

A szervezet

bJ •

iö, hanem az erők 
s az egyöntetű eljárásnak megsem-

— Rendőri liir. Hubcsik Mária már nem is 
fiatal de nem is csinos külsejű özvegy Kulin Eerencz 
nyereg készítőre mégis oly benyomást tett, hogy ez 
őt egyik páliukamcrésből a másikba vitte s miuden- 
nütt lovagiasan megvendégelő, mi közben köztük 
gyors szerelmi viszony fejlődött ki, mit Kulin pá- 
inka mámorában igazán érzett is, de a 48 öves öz­

vegy ezt arra használta föl, hogy imádója zsebéből 
41 írttal terhelt tárcáját kicsempészte, Kulin mámo- 
rát(kialudva, tegnap keservesen panaszkodott a rend­
őrségnél, mely utóbbiaknak sikerült is a gonosz asz- 
tzonyt kézrekeriteni s a lopott pénzből nála még 
17 irtot megtalálni, mely a szerencsétlen seladonnak 
visszaadatott, a tolvaj nő pedig a fenyitő törvényszék­
hez kisértetett.

Rövid hirek. N.-A árad es Less között egy 
vasúti kocsi ajtaja kinyílt, a kocsiban szállított ló 
kiugrott s izzé-porrá zuzatott. Tulajdonosa kárpót­
lási keresetet indít a vasultársulat ellen. — A ko­
lozsvári gyógyszerész-egylet néhány tagja tudo­
mányos czelu közútra indult. — Északameri- 
kában Bobezon 6000 kacsát, 4000 pulykát és 
1200 tyúkot tart s ez évben még többet akar tar­
tani. — Salvini, a világhírű olasz tragikus halá­
losan beteg. — H.-M.-Vásárhelye n a villám

második hibája, a területileg öt 
részre történt szétdarabolása az adóhivatalnak.

Sokszor történik, hogy az egyik vagy másik 
adókerületben hónapok tartama alatt oly csekély 
adó foly be, hogy a hivatalnokok munkaerejét nem 
veheti igénybe, s igy a költség siker nélkül veszve 
van; mig ép azon időben egy másik adóhivatal em­
beri erőt túlhaladó munkaözönével elárasztva ezt 
legyőzni nem képes, és igy az utóbbinál munka s 
adóhátralék halmozódik össze, mig az elsőnél a leg­
jobb akarat mellett sincs a munkára alkalom.

Összetartó kapocs nem létében a sok külön­
álló főnök és a vezető összhangzatos működést nem 
teremthet, hanem inkább viszálkodást, s innen van, 
hogy sok gazdag adózó épen nem kap intést, mig 
mások, ha megfizették is adójukat, kétszer három­
szor részesülnek c szerencsében, s ha a zaklatott 
egyén orvoslást keres, egyik vezető a másikhoz uta­
sítja, eltolván magától a hibát. Ily destructiv szer­
vezet mellett nem csuda, ha e hátralékok halomra 
szaporodnak adóban és munkában egyiránt. Az 
eddigi szervezet védőinek azon érvei, hogy igy az 
adózók közelebb érik a hivatalt, s a központosítás 
által a tolongás még fokozódik, alig érdemel figyel­
met, mert a távolsági különbség csak parányi előnyt 
nyújt; a tolongás meg a kezelési és szervezési hibá­
nak tulajdonítható, mert a ki adót fizetett, észreve­
hette, hogy a pénz lekönyvelésére legalább 4-szer 
annyi idő kell, minta pénz átvételére. Érdekes ho^y 
a személy szaporítást indítványozó bizottsá" azt 
álhtja, hogy a 120-130 ezer adózó közül csak két­
ezer fizeti adóját megintéz nélkül. (Csakhogy annak 
nem pusztán adókezelés az oka. Szerk.)
... . 1"^ör hogy az eddigi egy központi, és öt ke­

rületi adóhivatal megszüntetésével, ezentúl a dana 
balpai ti oldalon egy, a jobb parti oldalon szinte egy 
adóhivatal állitassék fel. J

2- szor hogy úgy az egyik mint a másik adó­
hivatal elére egy főnök állíttassák, kinek hatásköre 
az adó benajtásra, a számvitelre, és pénzkezelésre 
kiterjedjen.

3- szoi hogy az elszámolás akkép rendeztessék 
be, miszerint az. eddigi külön vezetett négy főköny 
helyett, egy főkönyv vezetessék, mely könyvben min 
den adózó részére egy lap nyittassák, s ezen lap há 
iom szakaszra, felosztatván a szakaszok elsője a B. 
táblázat alatti adókat, a második szakasz a házbér 
krajezárokat, a harmadik a közmunka váltságot 
foglalja magában, magától értetődvén: hogy a kü­
lön szakaszok egy lapon ugyan, de egvmástól egé­
szen elkülönítve mind azt tartalmazzák, mi eddi" a 
külön álló négy könyvben kezeltetett.

4- szer hogy a pénzügyminisztériumnak bele­
egyezése ezen munka és költség kímélő kezelés egy­
szerűsítésére kéressék ki.

5- ször hogy a személyzet szaporítása, mely­
nek szüksége s helyes szervezet után fenn nem forog, 
csupán a hátralékban levő adók behajtására és a 
könyvek lezárására szoritassék.

Színház, művészet.
A népszínházban holnap, szerdán 

lesz a „Utazás a holdba“ utolsó előadása. —— 
Csütörtökön Odry Lehel kezdi meg vendégszerep­
lését „Parlagi Jancsi“ népszinmüben. A rá- 
követkéző újdonságban („Bózsaszinü domi- 
n o k“ franezia bohózat) S z i g e t h i J. és Szath- 
máryné fognak vendégszerepelni. — Soldosné 
tegnap irta alá a népszínház igazgatójával még egy 
évre kötött szerződését. J

V
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Irodalom.
— Megjelent a fővárosi statisztika i hivatal köz­

leményeinek m jus havi füzete a következő tartalommal A 
budapesti egyletek statisztikája 1874. — Havi jelentés ■ né­
pesedési mozgalom. — Légtüneti észletek. — Forgalom és 
kereskedelem. — Piaczi árak. — Pénzintézetek. — Vegye- 
sek, és pedig: a fővárosi ezégbejegyzések és csődök • Vas­
utak es gőzhajók (külső), közüti pályák, gőzsikló, lánczhid 
alagút, a révgőzösök és Dunagőzhajózási társulat (helyi) 
személyforgalma; az összes budapesti távirdai hivatalok sűr- 
gonyforgalma; a fővárosi adópénztár pénzfoigalma ■ s végre 
a fogyasztott vezetékviz mennyisége. 1 6

— Az Athenaeum kiadásában a követ­
kező nagy érdekű könyvek jelentek meg :

1. „A magyar közigazgatási törvénytudománv kézi­
könyve“. A törvényhozás legújabb állása szerint irta • B o u z 
Ferencz, Három kötet, ára 7 frt,

2. A claudiusok története. Első kötet Tiberius kora 
irta Bibáry Ferencz. Ara 1 frt 51) kr.
„ az északi pojusig ! .iggy mi lett tovább a
Tegettbi fial ? Begeny kot kötetben. Ara I frt 80 kr-
m - Ü.’’)'í.arí,ryozottHor“ Regény bárom kötetben, írták 
Twein Mark es Warner Karoly Dudley. Fordította Mudronv 
Pál. Ara 3 frt. J

„ 8- „Saint Maur kisasszony jegyese,“ Cherbulier Viktor 
regenye. F rditotta Visi Imre Ava 1 fut 40 kr.

6. „A debreczeni lunatikus“ Elbeszélés Jókai Mórtól, 
Ara 80 kr.
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bankót a k a ma neki adn i. — A 
ügyész ur (Tóth Gerő) azonban egészen más

Törvényszéki csarnok.
(Folytatás és vége.)

Szauer Károly, promontóri szül., 53 éves, 
2 gyermek atyja; 1857-ben hamis bankjegy készítés 
miatt életfogytiglani börtönre Ítéltetett, kegyelem 
utján azonban megmenekült s most újra belekerült 
hasonló bűntényért. — Felmutattatik neki egy le­
mez, mely nála találtatott, s mely valamely bank 
részére készült. — Vádlott elismeri, hogy azt ő ké­
szítette. T h o 1 d t bir ó: A szakértők véleménye 
szerint az 1 frtos lemezt ugyanazon kéz készítette, 
mint a felmutatott lemezt. Vádlott tagadja azt, 
hogy a lemezt Halmi Ambrusnak adta volna eladás 
végett. Halmi Sándorral a börtönben ismerkedett 
meg. Tagadja, hogy Halmi Ambrusnak adta volna 
tárczáját, azt H. A. tőle valószínűleg ellopta.

Halmi Sándor, nagy-körösi szül., 45 éves, 
ref., nőtlen; két Ízben volt hrímis bankjegykészité- 
sért büntetve, egyszer 14 évre, de később kegyel­
met kapott. Lixszal a börtönben ismerkedett meg; 
azt nem tudja, hogy Szauer ismerte-e Laxot. — 
Felolvastatott Lax vallomása, ki H. Ambrust le is 
tartóztatta, midőn a lemezt eladásra kínálta.

Ezután a hamis 10 frtos* bankjegyek tárgya­
lására tér át a törvényszék. Több vádlott és tanú 
kihallgatása után — kiknek vallomásaira holnap 
visszatérünk — a törvényszék 71/, órakor holnap 
reggeli 9 óráig felfüggesztette?

A törvényszék a hamis tiz frtos bankjegyek 
készítése által elkövetett bűntény tárgyalásába 
bocsátkozván , mindenek előtt a tanukat hall­
gatja ki.

Baky Istvánná zámolyi lakosnő, tanú 
előadja, hogy múlt év július 17-én kora reggel Sz.- 
Fehérvárra mentében az országút szélén mintegy 
27—30 darab szétszórt 10 fitosokat talált; tanú 
ezekrí Fehérváron mutogatta," de senki sem akarta 
elfogadni, hazavitte tehát s otthon a bírónak 
adta át.

Barna István, zámolyi lakos, ugyancsak 
m. é. jul. 17-én kora reggel szelőjébe a földeken át 
menve, ott a gyalog utón mintegy 150 drb 10 f'rtost 
szedett össze, melyek kisebb nagyobb csomóban ott 
kissé a harmattól nedvesen s szétszórva feküdtek. 
Tanú azokat haza vitte, s hogy-hogy nem, a hozzá 
jött szomszédok valamelyike 2—3 darabot elcsent 
belőlük; egyet tanú magának tartott 
meg, hogy arról megismerje, ha valaki 
hamis 
kir.
véleménynyel volt a tanú által visszatartott 10 frtos 
iránt s felkérte a törvényszéket, utasítsa szigorúan 
tantit arra, hogy innét haza érkezve, a hamis 10 
forintost azonnal szolgáltassa * ki a község túrájá­
nak. — Ezen kis intermezzo után tanú előadja, hogy 
az ösvény, melyen a pénzt találta, Csizmadia D. sző­
lője felé vezet. A hamisítványokat, midőn — úgy­
mond — azoknak ilyen mivoltáról meggyőződött, a 
községházához vitte s ott letette. — Langer A. korcs- 
máros jegyzőkönyvileg vallja, hogy m. é. jul. 19-én 
Kiss Gábor nála ily hamis 10 fitost váltott. — Ko­
vács Pálné kői csmárosnő vallja," hogy egy este két 
fiatal ember jött hozzá (ifjabb Pálinkás György és 
Lukács Sándort ismerte fel most bennük) s meg- 
vacsoráltak nála, azután 10 frtossal fizetve eltávoz­
tak. Férje a bankót a bíróhoz vitte. G riimsbergernél 
szintén két egyén ily tízessel fizetette a szivarokat.
— Horváth Józsefné korcsmárosné a székes-fehér­
vári utón, vallja, hogy éjjel zörögtek az ablakán, s 
egy fiatal (ifj. Pálinkás Gy.) azt-kérdé tőle: tud-e 
tízest váltani; tanú felváltotta e tízest azután a 
regale adóban fizette be a városnak. E tanú a vizs­
galatkor azt valla, hogy az adót julius 24-én fizette, 
most pedig makacsul azt állítja, hogy jun. 1-én. — A 
kir. ügyész okmányokkal igyekszik tanú utóbbi val­
lomásának alaptalanságát bebizonyítani, a törvény­
szék azonban ezt későbbre halasztja. Kaszap Mi­
hály jó áron 54 írtért, mennyit Tieki a fehérváriak 
nem akartak adni, adta el sertését két egyénnek, 
kiknek egyike, az idősbik möóri korcsmárosnak 
adta ki magát, tanú ráismer a £ét Pálinkásra. Vád­
lottak tagadják, hogy ők moóriaknak adták volna ki 
magokat. — Kovács István tanútól ifjabb Pálin­
kás Gy. szintén vett sertést 5 darab tízesért. Pálin­
kás állítja, hogy az ő kocsisa Lukács Károly volt; 
tanú ezt határozottan tagadja. — Következett ez­
után a legfontosabb tanú kiiiallgattatása, a sz.-fe- 
hérvári rendőrkapitányé.

Hauzanek József sz.-fehérvári rendőrkapi­
tány előadja, hogy Kaszap M. 5 db hamis tiz irtot 
mutatott be a kapitányságnál, ennek előadása s az 
illető személyeinek leírása nyomán nyomozni kezdte 
a tetteseket. Ezek, hogy az őket üldözőket kijátszák, 
össze-vissza barangoltak. Az^ úgynevezett budai 
sorompónál tanú megtudta, hogy az üldözöttek Páz- 
rnánd felé mentek; itt megtudta, hogy Smilkó Gy. 
(igy hivták gúnynevén az ifj. Pálinkást) és apja a 
csárdában van. E korcsmának két kijárása lévén 
embereit két felé osztotta: tanú azonban később ér­
kezett a korcsmához, mint társai, s igy az ifj. Pá­
linkásnak alkalma volt megszokni. A öreg Pálin­
kást itt fogta el tanú. Nem sokára a nyéki jbíróság 
elfogatta iíj. Pálinkás Györgyöt is. — Neki ifj. Pá­
linkás azt vallá, hogy a hamis bankókat Szauer- 
től kapta.

Polcnyi védőügyvéd mégkérdeztetni kívánja 
tanulói, való-e az, hogy a vádlottaktól az első beis­
merő vallomás erőszak és kényszer által vétetett ki.
— A törvényszék ezen kérdést;nem engedi tanúhoz 
intéztetni, mert ez mint tisztviselő van itt.

Csizmadia János zámolyi, fehérmegyei 
szül. iüidmives. Múlt év május; havában találkozott 
a korcsmában Hajba Károly, Halmi Sándor és 
Bognár Istvánnal; akkoriban pénzre lévén szük­
sége, ezek megígérték neki, hogy 3500 irtot szerez­
nek kis kamatra. Azuíán elmentek a szőlőjébe s ott 
ittak ; ő este haza ment, s másnap kijőve, még min­
dig ott voltak; nemsokára megjött Szauer is. Csiz­
madia szőlőjében soha sem látott pénzt csinálni.
A törvényszéki biró figyelmeztlti vádlottat előreha­
ladt korára, s felszólítja, hogy igazat valljon. Vád­
lott: Nem szólhatok egyebet.*K i r. ügyész. De 
hiszen önnek magának nem tetszettek az első ban­
kók ? Aztán miért dobta el tárczáját ? Vádlott: 
Mert már akkor tudtam, hogy a bankó hamis. — 
K i r. ügy ész: Hát Halmi, Hajba K. és Bognár 
I. mit vittek el a ládában, mikor az ön présházából 
elmentek? Vádlott: Nem tudom. Biró: Mikor 
kapta a bankókat ? Vádlott:: Este. Biró: hát 
hogy ismerte meg mégis a sötétben, hogy a bankók 
hamisak ? Vádlott. Fogásukról ismertem meg... 
Vádlott végül nagy küzdelem után kivallja, hogy az 
első, önbeismerő vallomása, melyet Sz.-Fehérváron 
tett, a valódi, s azt mondja, bogy a pénzt Hajba és 
Szauer adták neki.

Hajba Károly parádi születés 30 éves 
nőtlen kerékgyártó, tagadja, hogy a hamis pénzcsi- 
nálásrói a legkisebb fogalma is (volna. S midőn első, 
töredelmes vallomására figyelmeztetik, azt mondja, 
hogy sz.-fehérvári kapitány Hauzanek borzasztó 
fenyegetések, kínzások közt csikarta ki tőlök a 
vallomást, mit most határozottan visszavonnak. —
A ádlott állítólag 3 napi böjttel.s 15 napi sötét bör­
tönnel Bujtatott, mig nem vallott.

Halmi Sándor csizmadia, az egész dolog­
ról — úgymond — semmi tudorpása sincs. Zámolyon 
soha sem volt, Csizmadiát nem • ismeri. Cs. szemébe 
mondja, hogy igen, ő jelen volt a hamisítványok ké­
szítésénél.

Füzesséry G. védőügyvéd szembesittetni 
kívánja a vádlottakat a sz.-fehérvári kapitányuyal, 
mert e kérdés tisztázása, a védélem részerők igen 
fontosnak mutatkozik. A törvényszék a szembe­

sítést megtagadta, mert a hivátalnok eljárásáról
jegyzőkönyv vétetett lel.

Bognár István pátyi szül. mindent ma­
kacsul tagad, s az első vallomásra nézve szintén azt 
mondja, hogy erőszakkal vétetett ki belőle.

A szombat délutáni tárgyalásból, mely esti fél 
9 óráig tartott, a következőket soroljuk elő röviden: 
A vádlottak kikallgattatási során Bognár István 
után Bubori Imre czipész következett. Bubori Imre 
vádlott állítja, hogy a lemezeket Apaticzkitól kapta 
s hogy a prést Szauer Károly budai lakásán készí­
tette, a bankókat Apaticzki jelenlétében készité, s 
azokból kettőt Bognár J.-nak adott. Vádlottnál 26 
darab hamis 10 lrtos, továbbá a sajtó s egyéb esz­
közök találtattak. — Apaticzky volt városi szolga, 
bünrészessége mellett bizonyíték s levelek tanús­
kodnak. Halmival szoros viszonyban élt. — Bognár 
Sándor czipész i. é. márczius havában a sajtó javí­
tása közben lepetetett meg, melyet Buboritól ka­
pott. A lemezeket állítólag a hatóságnak akarta 
kiszolgáltatni. Azt határozottan tagadja, hogy a le­
mezeket 300 írtért akarta eladni. Beretvas Pált 
Apaticzky avatta be a titokba, kitől 15 irtot kapott 
semmi körülmény által igazolni nem tudja azon­
ban, miért kapta azt. — Itju Pálinkás György hen­
tes segéd, egyike a legmegátalkodottabbakuak vád­
lottak közül, a hamisítványok terjesztésében nagy­
ban szerepeit, ő volt az, ki sertéseket vásárolt ha­
mis 10 fitosokkal, s viszont olcsó áron jó pénzért 
eladogatott. Mégis mindent makacsul tagad. L u- 
kács István ellen, ki különben már egyszer 
hasonló bűntényért büntetve volt, be vau bizo­
nyítva, hogy a sertés-vétel- s eladásnál közre­
működött, s vele együtt az id. Pálinkás György 
is. Kiss Gábor ellen be van bizonyítva, hogy a 
hamisítványokat terjesztette. -Neumayer Jó­
zsef már egyszer büntetve volt hasonló bűntényért, 
az egész bandával ismeretségben állt, azonban min­
den közösséget azokkal tagad; Szánért — úgymond 
— csak mint tudományos embert híréből ismeri. — 
Végül Bubori Imréné ellen be vau igazolva, hogy 
a lemezek létezéséről volt tudomása. — S ezzel be­
fejeztetett szombat este fél 9 órakor a bizonyítási 
eljárás. legnap délelőtti 10 órakor a kir. ügyész, 
Tóth Gerő \ád- s a védő ügyvédek Szilágyi 
\ irgil, Füzesséry Géza, dr. Emmer Kornél 
Polcnyi Géza, és dr. Punczmann Béla védbe- 
szédeinek s viszonválaszainak — a mi négy óránál 
több időt vett igénybe — előadása után a törvény­
szék (tanácselnök Tiioldt, szavazó bírák Ckira és 
AVeisz B.) a következő ítéletet hirdette ki: S z a u e r 
Károly 20 évi börtönbüntetésre, Halmi Sándor 
15, Hajba Károly 5, Bognár István 8, Csiz­
madia János 5, Bubori Imre 10, Bognár 
Sándoi 4, Béretvás Pál 3, id. Pálinkás 
György 3, ifj. P á 1 i n k á s Gy. 2, Lukács István 
3, Lukács Gábor 2, Kiss Gábor másfél évi bör­
tönbüntetésre Ítéltettek, — valamennyire nézve a 
büntetés mai naplói számítandó. Bubori Imrénél 
és N e u ni a y e r Józseíet a törvényszék a bünré- 
szesség vádja alól bizonyítékok elégtelenségéből fel­
mentette. Az elitéit vádlottak valamennyije feleb- 
bez. A ádlottak, kik nagy részben megrögzött bűnö­
sökből ál’nak, komoran s minden megilletődés nél­
kül hallgatták végig az ítéletet.

TÁVIRATOK.
Becs, jul. 4. A „Pol. Corr.“ Boszniából 

jelenti: A szultán egy távirata minden 17—70 
éves mohamedán felfegyverzését elrendelé. — 
Herczegovinából ugyanazon „Corr.“ jelenti: 
Tegnap a törökök a montenegrinői előcsapato- 
kat Podogricza mellett megtámadták, és vé­
res csata után mindkét fél megtartá állás­
pontját.

Belgrad, jul. 4. A hivatalos bulletin je­
lenti: A szerb csapatok vasárnap reggel 4 
órakor átlépték a határt Suppovác mellett a 
Morava oldalán. Millión Ivanovics egy hadcsa­
pata megszállta Sedenicát és Dadulicet, vissza­
verte a törököket Gieorgvicig és megszállta 
Topolnica magaslatát.

Hétfőn Csernajeff megtámadta a több 
üteg által védett török tábort Babina-Glavá- 
ban, három órai csata után a törökök hátra 
hagyva minden készletüket visszavonulni kény- 
szeritettek. Egyidejűleg Bankó Alimpiís csa­
patai is átlépték a Drina folyót és Beljináig 
nyomultak előre, hol heves tüzelés támadt.

Konstantinápoly, julius 4. A monte­
negrói fejedelem a nyoicz nap előtt a nagyvezir 
által hozzá intézett táviratra a tegnapelöttről 
kelt hadüzenettel válaszolt. A fejedelem meg­
köszöni loyalis magatartását, elismerését ki­
nyilatkoztatja azonban, hogy a porta ajánlatait 
el nem fogadhatja ; a porta ügynökeinek hazug 
tudósításai által félrevezetetett, a zárlat tény­
leg fenáll és a montenegrói határszélen a török 
csapatok az utóbbi időben szaporitattak. Fel­
említi, hogy a hatalmak tanácsát követve, a 
fölkelésbeni résztvételtől alattvalóit visszatar­
totta és békülést támogatta; a nép azonban ma 
belátja, hogy a porta nem képes a zavaroknak 
végett vetni, ő maga részéről helyesli ezen 
nézetet és jónak találja, a háborút nyiltán ki­
jelenteni.

Becs, julius 4. A „Pol. Corr.“ megbíz­
ható forrásból jelenti, hogy a Duna-Monitorok 
a Lajthán és Maroson parancsot nyertek Zi- 
monyba indulni és ott az osztrák-magyar alatt­
valók védelmére magokat Wrede h. főconsul 
rendelkezésére bocsátani. Azonkívül a határ­
őrvonalnak egy hadosztály által, mely Scha- 
batznál fog felállittatni kell megerősittetnie.

Bécs, jul. 4. A „Pol. Corr. “ táviratilag 
Konstantinápolyból: A szerb ultimatum ellené­
ben a porta egy körjegyzéket intézett a párisi 
szerződést aláirott hatalmakhoz, melyben ki­
jelenti, hogy szerb támadás esetére Szerbia el­
lenében magát minden feszélytől felmentett­
nek tekinti, és a védelemjogával a szerb ha­
táron tűi is élni fog. Hivatalosan állítják, hogy 
már több oldalról, nevezetesen Anglia részé­
ről, helyeslő felelet érkezett, Pétervárról is be­
leegyező felelet van jelezve.

Belgrad, jul. 4. („Bnd.Corr.“ távirata.) 
A görög és román consulok közt igen élénk 
közlekedés van. A pénzhiány már érezhető.

pjvidék, julius 4. A pétervári és új­
vidéki várőrségnek egy része ma este a határ 
felé indul.

Belgrad, julius 4. A „Pester Corr.“ a 
szerb hadtest mozdulatairól a következő hiteles 
álatokon nyugvó távsürgönyt kapta: Cser­
najeff tábornok mindkét hadosztályával N i s 
ellen hatolt elő. E hadosztályok egyike Geor- 
gievics ezredes alatt elfoglalta Topolni-

c zát Nis előtt, a másik osztály Csernajeff ve­
zénylete alatt elfoglalta Babicza- Glarát 
Nis mögött. Babicza Glarától Csernajeff Ó-Pa- 
lánkán keresztül Pirotnak ment egy osztag 
visszaszorítására, mely a szorongatott Nis se­
gélyére siet. A Ranko-Al impics pavancs- 
sága alatti hadosztály — Bosniában leendő 
működés feladata mellett — Bjelináig jutott, 
ellentállásra nem találva. Zách tábornok, ki­
nek szintén Bosniában kellett volna indulnia, 
visszavonulásra kapott parancsot, hogy Cser- 
najeffnek szükség esetén segítségére lehessen. 
— Szerb részről attól lehet tartani, hogy a 
török sereg Szerbiába hatol, hogy a szerb csa­
patok visszavonulási vonalát elzárja.

Páris, jul. 3. Nem igaz, hogy Franczia- 
ország a kezdeményezést megragadta volna, 
Szerbiát a bábomtól visszatartani. Ellenben 
hivatalosan jelentik, hogy Midliat és a Nagy­
vezir a reformokat ki fogják hirdetni. Szerbia 
jogait tisztelni fogják, de a háborút erélyesen 
vezetendik és Milánnal mint lázadóval bán­
nak el.

Románia semlegességének és épségének 
megóvása végett hadtesteket pontosít össze a 
szerb határon és Pruthnál egy eshetőleges 
orosz benyomulás ellen.

Szerbia, kivánata, hogy a török hajóhad 
a Dunától visszatartassék, mert másképen tor­
pedókat fog lerakni, megbotránkozással utasí­
tott vissza, miután Szerbia a hadüzenet által a 
párisi szerződés védőintézkedéseit széttépte. A 
félhivatalos lapok parancsot nyertek, hogy a 
szerb felkelésről rosszalólag nyilatkozzanak, 
miután az, mint a kormány hiszi, arra van 
szánva, hogy a lázadást Ausztriába vigye és 
európai háborút idézzen elő.

Mostál', jul. 4. Török forrásból jelentik: 
A török csapatoknak, melyek AViddinnél a 
szerb határt átlépték, sikerült hét órai ütközet 
után a szerbek erődítési müveit elfoglalni, és 
aztán Pornál Zaytzari kerületben állást foglal­
tak. A szerb csapatok, melyek a határt Nisch- 
nél és Bellinánál átlépték visszaverettek, — 
ugyazon sors érte a montenegróiak támadó 
kísérletét Porgoriczánál.

Belgrad, jul. 4. Magánértesűlések sze­
rint Babina-GIavánál Nisch mellett tegnap 
csata történt, melyben szerb részről 800 ha­
lott és 1800 sebesül, török részről 3000 ha­
lott és sebesült maradt. Nisch állítólag szo­
rosan körül van zárolva és szakadatlanul bom- 
báztatnék.

Zágráb, julius 4. (Országgyűlés.) Krestics dél­
előtt 11 órakor megnyitotta az ülést, bejelenti a be­
érkezett iratokat,’melegen emlékszik meg Kumek el­
halálozott képviselőről. Zivkovics osztályfőnök által 
tvjavaslatok terjesztettek elő: a telekkönyvekről, 
egy ország művelődési tanács felállításáról, valamint 
a nem szentesített ügyvédi rendtartást. Ezután az 
újaimon kinevezett igazságügyi osztályfőnök, De- 
renciu az országgyűlésnek bemutattatott, és mi­
után még két osztályt megválasztottak az ülés be­
záratott.

Lemberg, julius 4. A „Gazetta Narodova“ je­
lentése szerint Potocki gróf helytartó szabadsági 
idejét megrövidíti, hogy még a reichsstadti tanács­
kozás előtt a császárnál kihallgatásra megjelenjen. 
A lengyel lapok tetemesb orosz fegyverkezésekről 
nyernek értesülést. Sachovszky tábornok a mérnöki 
osztálylyál az utak és a közlekedési eszközök vizs­
gálata végett az orosz határhoz küldetett, főkép a 
Visztula vidékre nagy figyelmet fordítanak.

Raguza, julius 4. A montenegróiak támadása 
Podgorizzára a török csapatok áll határozaton 
visszaveretett.

London, juuius 4. A „mimes“ a berlini memo­
randumot szószeriut közli. Az az eddig ismert ada­
tokkal mindenben megegyezik. Russel gróf egy 
iratot közöl, melyben Anglia, Orosz- és Franczfa- 
országLözti 1827. julius 6-án Görögország függet­
lenségének megvédésében létrejött szerződésre figyel­
mezteti, midőn ó Szerbia függetlenségének megvé­
désére hasonló szerződést ajánl.

Becs, julius. 4. Hitelrészv. 138.50. Galicziai 190 25 
Allamvasut 266.-. Reute 64.50.— 1860-as 107.50— 1884-es 
126.75. — Ezüst 102.20. — London 128.—. — Unio-bank 
54.—. Általános épitőhank 9.—. Angol-osztrák 67.— . Lom­
bard 80. - — Tramway 101.50 — Hitelsorsjegy 15].—‘ 
Napoleond’or 10.17.— Arany 6 00. Frankfurt 62.—. __Po­
rosz pénzutalvány 62.45. Török sorsjegy 14.25. Angol épí­
tőbank —.—. t

Becs, julius. 4. Magyar földteherm. kötvény 71 50 
Salgó-Tarján —.—.Magyar hitel 114.75 — Magyar zálog­
levél 85.50. Erdélyi 87.—. Magyar keleti vasút 30 50. — 
Magyar sorsjegy 68.—. Magyar földhitel 39.— Magyar vasúti 
kölcsön 96.50. Anglo -magyar 45.50. F^nco-magyar bank 
24.—. Alföld 97.—. — Magyar észak-keleti vasút 93.— 
Kelet-vasúti elsőbbségi kötv. 57.50. Tiszai vasút 170 — 
Municipals bank —.

Éjjeli posta.
Mint az uj „Presse“ hitelt érdemlő helyről 

értesül, az európai diplomatia még mindig folya­
matban lévő eszmecseréje nem azon kérdés körül 
forog, hogy történjék-e beavatkozás a háborúba, 
mely a porta és vazalljai közt foly. E felett előlege- 
sen a tárgyalások be vannak fejezve és pedig azon 
minden oldalról elfogadott elvnél fogva, hogy a 
„háború eredménye“ bevárandó. De foglalkoz­
nak Montenegró belépésével a háborúba. Ugyan­
is egyes hangok emelkedtek, melyek Montenegró 
háborúját, mint kül-t ám adást akarták tekin­
teni Törökország ellen. Ha ezen nézet elisme­
rést nyer, akkor i párisi szerződés értelmében a 
nagyhatalmak részéről beavatkozásnak kellene be­
következni. Biztosnak tartható, hogy Montenegró 
fellépése szintén tárgyát fogja képezni az Andrássy 
és Gortsakofi" közti megbeszélésnek, természetesen 
azon értelemben, Vájjon az említett nézet jogos-e 
vagy nem.

*
Belgrádból jul. 2-áról írják a „B. Corr.“-nek : 

A hadiproclamátió megjelent; Szerbia ostrom álla­
potba helyeztetett. Az események akadályoztatlan 
folynak és a bonyodalmak kiegyenlítése vérontás nél­
kül lehetetlenné tetetett. A követelések, melyekkel 
a szerb kormány (J a hogy előttünk vannak, nem 
egészen érthetők. (O-Szerbia egy részét és egész 
Boszniát követelik, mint hübért, Herczegovina szin­
tén vele jár, Szerbia ezen tartományokat kormány­
zata alá venné, eleinte még török őrsereget is ké­
szek volnának megengedni, ezekért Szerbia megfe­
lelő tributot fizetne és a szultánt souverainnak 
elismerné, vájjon csak ezen tartományokat ille­
tőleg vagy pedig átalán, határozottan nem fe­
jeztetik ki. A fegyverek fognak most dönteni ; ezen 
háború kimenetelét illetőleg ma jósolni, valóban hiú 
vállalkozás volna. Törökország határozottan las san

fegyverkezett, de más tekintetben figyelembe ve­
endő, hogy Szerbia minden rendelkezésére álló erőt 
mozgásba helyezett és hogy a hiányt különösen a 
katonaságnál többé pótolni képes nem leend, mig 
ellenben Törökország mindig teremthet uj erőket 
és segédeszközöket. Csak egy azonnali kiváló ered­
mény biztosíthatja Szerbiának a sikert, ellenkező 
esetben Szerbia egy hoszabb hadjárat viselésére kép­
telen lezs.

Itt túlzott reményeket nem táplál senki. 
Csendben minden előkészület megtétetik, hogy az 
esetleges visszavonulás alkalmával a sebesülteknek 
tér és segély biztositassék és másrészről, hogy azon 
esetben ha a város a Duna felöl ostromoltatnék, a 
város belsejébe menekülhessenek. Ez esetben az 
osztrák-magyar alattvalók a Dunán és Száván ke­
resztül Dél-Magyarországba és a határőrvidékre 
szándékoznak menekülni. Wrede lierczeg főkonzul 
szükségesnek tartotta, az osztrák-magyar alattvaló­
kat felhívni, értékpapírjaikat rendbe szedni. Ez 
azért volt szükséges, mert a szerb hatóságok sok 
osztrák-magyar alattvalót, kik magukat igazolni 
nem tudták, hadi szolgálatra akarták kényszeríteni, 
mit végtére is ily körülmények között nem is lehet 
rosszaim, minthogy azon 6000 osztrák-magyar alatt­
való közül, kik Belgrádban élnek, igen sokan vannak, 
kik éleken keresztül sem adót Szerbiának, sem a 
konsulátusi 2 frt dijat le nem fizették s ily utón a 
katona kötelezettség alól magukat kivonták.

A konsulok között most bizonyos feszült­
ség lépett be. Csak a német és orosz konzul látogat­
ják meg egymást gyakran, az angolt csak Risztics- 
nél lehet látni, utóbbi pedig Wrede herczeget keresi 
föl, ki magát nyilvánosan igen ritkán mutatja. A 
román ügynök gyakran alkudozik Riszticscsel, ki 
naponta 2—3 minisztertanácsban előterjesztést tart, 
s a távirati correspondents a táborral fentartja.

A zavar, mely a manifestum kihirdetése al­
kalmával az irányuló körökben nagy feltűnést és 
boszantást keltett, következőkben magyarázható 
meg. A hatóságok 3 nap óta minden órában várták 
a proklamatiót, és midőn a belügyminiszter tegnap 
a nyomtatott példányokat a város prefektjénck egy 
levél kíséretében átadta, melyben megparancsol ta- 
tott, hogy a hirdetmények vasárnap kiosztassanak, 
a levél felbontatlanul hagyatott és a nyomtatványok 
azonnal kiosztattak. Risztics maga is roppant cso­
dálkozott, midőn az utczán észrevette, hogy minden 
ember kezében a proklamctió van. A proklrmatió 
visszavonása azonnal elrendeltetett és ezzel egyide­
jűleg az ostromállapot dobszó mellett ki is hiv- 
dettett.

A külügyminiszter — kissé későn ugyan — 
most szervezi a sajtó-irodát, mely eddig nagyon el 
volt hanyagolva.

*
Mindenesetre figyelmet érdemel, Írja a „Pest. 

Corr.“, hogy egy orosz lap a „Petersburger Vido- 
mosti a szerb-török háborúért a felelősséget az 
„Omladiná“-ra hárítja, és szerfölött sajnálja, 
h°gy egy egész nemzet — saját érdekeivel számot 
sem vetve — felbujtatni engedte magát egy véres és 
következményeiben belátbatlan háborúra.

KÖZGAZDASÁG.
Borvásár a Köztelken. Budapest 1876 julius 

4-én A mai borvásáron is csak az a kép tárult fel 
előttünk, a mely az utóbbi hetekben mindig: az 
üz'et csendes, a részvét csekély. Néhány külföldi 
vevő mégis egy kis élénkséget kölcsönzött neki mint 
Mähr Gyula Boroszlóból, ki mustraborokat vitt el 
nagy számmal s több külföldi megrendelés is téte­
tett, nevezetesen Oroszországból, hová az orosz 
vasúti igazgatók vittek mustrákat minapi itt idő- 
zésök alkalkalmával. A vidékről a borvásár köz­
vetítése folytán eladottul bejelentettek m. e. 1500 
akót, mely 6—16 frton kelt el. A nemzetközi sta­
tisztikai congressus alkalmával a magyar jelesebb 
borok bemutatása is tervben lévén a congressus 
tagjainak, — e czélra a borvásárra már szépszámú 
palaczkborokat jelentettek be. Azonban nem min­
den bejelentés fogadtatik el, mert csak a kitűnő 
borokat fogják megkóstoltatni s bemutatni. A leg­
újabb bejelentések nagyobb része kis tételekből 
áll; csak e nehány nevezetesebbet emeljük : M á- 
riássy Aladár tokaji asszuborokat jelentett be 
palaczkokban 3 írtjával, szomorodni 1 frt Sze- 
pessy András Mi skolczról 280 akó bort küldött 
és pedig 1863-ikit á 10 frt 1874-ikit 18 írtjával, 
1875-ikit 10 forintjával.

Budapesti gabna és értéktőzsde. Budapest jul. 4. 
Búza mérsegtelen kínálva, változatlan árakon eladatott 
lí'íjPT“?1, Hsyéb fajokban kevés forgalom, az árak lanyhák 
Előfordult eladások : marosi 2.050 mm. 76.,’kgrs 12.20. Bagai 
500 mm. 72.. kgrs 10 60. Tiszai 300 mm, 74.6 kgrs 11 — 600 
mm. 77.3 kgrs 12.45, 1.000 mm. 76.G kgrs 12.15. Fehérm, 500 
mm. 76 kgrs 11.70, mind 3 havi időre.

Határidőüzletnél lanyha, búza, rozs és zab 10 
krral olcsóbb, tengeri és repeze változatlan. Búza őszre 10 10 
—10.20, rozs őszre 7.92—8.03, zab őszre 6.86—7.07, tengeri 
bánsági jalius-augusztusra 5.50-5.60, káposzta-repeze aus’ 
—sept. 16.25—16.5bánsági jul, — aug. 15.L0—15.76.

Értéktőzsde. A mai forgalom emelkedő irányban 
élénk volt minthogy a török-szerb csatáiéról az előbbiek 
győzelméről Jöttek hírek ; eladók az üzérkedő papíroknál 
csak js magasabb árfolyamok mellett, de akkor is gyérén je­
lentkeztek, vásárlók pedig folytonosan keresték a papírokat. 
Helyt értékekből malmok voltak keresettek, eladók hiányá­
ban azonban forgalom nélkül maradtak. Külföldi váltók és 
valuták kezdetben magasabb árfolyamukkal vásároltattak 
zárla:kor pedig valamivel visszhatolva maradtak. ’

4Z előtőzsde osztrák hitel-részvény 134.80 — 
126.50-ig, magy. hitel részvények 114—114.2ő-ig vásárol- 
t£ttt2U£.
1 oe qíi^iod litőzsde osztrák hitel-részvények 137— 
Jdb.HU—138-ig jöttek forgalomba, zárlatkor pedig 137.50-en 
maradtak; magyar hitel-részvények 115-Uo.25-en vásárol­
tattak, municipals részz. 12-őn kerestettek, fővárosi taka- 
íekpenztár részv. 93-on, központiak 75-el kötettek Pesti 
közúti vasút részvényekben 175—176 al, magy. földhitel in 
intézeti záloglevelekben 8150-en, magyar sorsjegyekben 
(nagyobb összeget) 67 75—67.50-el, eszközöltek kötéseket, 
Váltok Londonra 123.a5-ön, frankos aranyak 10.20-an mark­
jegyek 62.50 en keltek.

Bécsi értéktőzsde. Az előtőzsdén a török hadsereg 
győzelme loíyián igen szilárd hangulat uralkodott; osztrák 
hitel 158.10, anglo 68.25, magyar hitel 114.50-re emelkedtek.

A Szegeden tartandó nemzetközi vásár elö- 
rajza. Az 1876. évi magyar országos közkiállitással 
kapcsolatban egy nemzetközi vásár megtartása is 
elhatároztatván, a kiállítás rendezésével foglalkozó 
alólirt végrehajtó bizottság kedves kötelességének 
tartja a Magyarországon venni és eladni hivatott 
külföldi közönséget a cs. és kir. konzulátusok utján 
figyelmeztetni, hogy ezen nemzetközi vásár okszerű 
keresztülvitelére nézve egy külön bizottságot alko­
tott, a melynek föladata leend a felek érdekeit min­
den tekintetben elősegíteni és megóvni.

A nemzetközi vásár 3 főosztályra: állat, ter­
mény és ipar-osztályra van tervezve. A tárgyak be­
fogadására a közkiállitás ideiglenes helyiségein kí­
vül egy 1600 □ méternyi árucsarnok (bazár) 
épület áll rendelkezésre a főtéren. Ezen kívül száz

külön sátor épület külön-küion 6—10 Q méternyi 
térfogattal. A térdij a bazárban 2 írtjával a sá­
torokban 1 frt 50 krjával számittatik. A vásár 
tartama 1876. évi szept. 7-től, 17-ig terjedő 10 
napra batároztatott. A bejelentések 1876. évi 
augusztus hó 20-ig fogadtatnak el. A tárgyak b e- 
kü 1 (lé s e szePl- Vég kell, hogy történjék. A kül­
földről érkező árukra nézve egy külön vám-feliigye- 
lőség állittatik fel, amely által a tárgyak akadály­
talanul és káborittatlanul érkezhetnek a helyszí­
nére. Nemkülönben á külföldre megvásárlandó 
á: uk vámilletéke szintén a helyszínén lesz lefizet­
hető. Magyar czégtáblák 30 ct. hosszú 20 ct. széles 
fekete lakirozott vastáblákra, arany felirattal 2—3 
írtjával a bizottságnál megrendelhetek úgy szintén 
az árjegyzékek és magyar hirdetések kinyomatása 
is. B a k a y Nándor, végrehajtó biz. elnök. Gél léri 
Mór, kiállítási titkár.

Torontói mégyéböl írják a „N. H.“-nak: 
Szemben ama a legtöbb lapban elterjedett hírrel, 
melyszcrint a Torontálmegyei őszi vetések közép­
szerű, sőt jó eredmény is Ígérnek, kénytelen vagyok 
önt biztosítani, hogy az őszi vetéseket a május havi 
fagy, nemkülönben a múlt junius hó 16-án volt köd 
és ezzel kapcsolatos más kedvezőtlen időjárás elő­
idézte roppant mennyiségű és terjedelmű",.rozsda“ 
olyannyira tönkre tették, hogy vannak helységek, 
melyek határában az egész őszi vetés learatás he­
lyett felgyujtatni fog. Román-Kécsa és Csenye 
helységek határaiban ösmerek több 50—60 hold 
teéjedelmü buzaparcellákat, melyekben 1, mond 
„egy liter“ búza sem termett. Meglepő csalódás: 
olyan mint a délibáb. Messziről a búza vetés szép, 
gyönyörű termetű és közelről tekintve: semmi! E 
körülmény lebet oka a terjengő kedvező híreknek. 
Hogy mennyire nem termett búza, bizonyítja a teg- 
napi jégeső. — Hiába verte az a búzát, abban kárt 
nem tehetett; mert nem volt miben. Mindennek pe­
dig az lesz a vége, hogy az adót a legnagyobb szi­
gorral fogják bekövetelni.

Kimutatása a pesti hazai első takarékpénztár 
1876. junius havi forgalmának. Bevétel készlet 
1876. május lió 31-én: 8.459,219 fi t 87 kr., 553,992 
frt 57 kr.: összesen 9.013,212 forint 31 kr. Kiadás : 
8.689,558 frt 48 kr.

Az 1871. évi magyar államkölcsönnek 1876. 
évi julius bő 1 -én történt V. kisorsolása alkalmá­
val következő kötvóuyszámok huzattal; ki:

1000 forintos: 45 53 90 269 277 362 417 488 
616 722 724 758 791 825 847 867 887 935 960 

1367 1371 1404 1421 14371049 1110 1229 1241 
1473 1501 1708 1711 1760 
1893 1894 1932 2052 2121 
2664 2669 2722 2724 2818 
2962 3085 3092 3181 3327 
3567 3680 3690 3718 3847 
4453 4498 4546 4709 4721 
4865 4915 4937 4964 5004 
5244 5317 5482 5569 5609 
5675 5751 5855 5999 6010 
6469 6704 6712 6909 6957 
7166 7201 7268 7276 7301 
7923 8119 8195 8227 8260 
8495 8585 8822 8865 8874 
8932 9061 9112 9178 9210

18 7 1818 1823 1871 
2452 2455 2602 2656 
2888 2908 2919 2930 
3388 3424 3429 3436 
4088 4281 4295 4445 
4726 4768 4787 4858 
5112 5114 5160 5175 
5610 5621 5639 5654 
6075 6143 6279 6336 
6979 7128 7135 7145 
7411 7415 7563 7653 
8401 8418 8435 8488 
8885 8908 8910 8914 
9230 9262 9265 9268

9304 9362 9480 9548 9618 9797 9804 9923 100i8 
10024 10034 10058 10069 10074 10106 10203
10210 10217 10334 10353 10354 10377 10486
10645 10721 10866 10901 10924 10972 11254
11266 11271 11319 11330 11401 11432 11462
11489 11659 11746 11770 11779 11826 11954
12016 12046 12088 12104 12124 12165 12246
12262 12292 12304 12308 12344 12399 12930
13042 13081 13120 13162 13294 13388 13457
13519 13530 13579 13381 13646 13609 13754
13855 13955 13997 14097 14233 14295 14315
14341 13402 14409 14431 14534 14638 14693
14803 14863 14879 14891 szám.

5000 frtos: 15165 15181 15260 15275 15303 
15414 15469 15471 15515 15823 15613 15668
15791 15847 15872 15423 15928 16059 16094
16102 16210 16233 16271 16274 16286 26429
16461 16643 167.13 16781 16991 16999 szám.

10,000 frtos: 17003 17011 17057 17063 17082 
17174 17231 17323 szám. A m. kir. lottóigazgató- 
ságtól.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(jul. "2-dik számából.)

Árverések: Kolozsvár szept. 7. Fröhlich Vilmos ingat­
lana 70,000 frt. — Liehing (Temesvár) jul. 29. Motz János 
ingatlanai 4000 frt — Rékás julius 3. Demetrovics Christof 
ingóságai 75/1 frt, — Földvár (Ó-Becse) jul. 9. Stein Ignácz 
ingatlanai 1150 frt 4625 frt. — sth. — Budapest jul. Horváth 
Károly baromvásártéri ingatlana 7874 frt. — Űnghvár ju u 
16. Spicz Ignácz ingatlana 22,535 frt,— Nagy-Szombat jul. 
7. a nagyszombati ezukorgyári csőgtömeg ingatlana 17,:;95 
frt. — Nagy-Szeben jul. 20. Karthal Károly csődtömege in­
gatlanai 2655 frt. — S.-Gross (Beregszász) jul. Morvay Pál 
ingatlanai 7888 frt.

Csődök : Zsigmond György Ivörösladányi (.Gyula) lakos 
és Hain József nagyszebeni építő mester ellen.

BTTID^-^ESTI SZIPTLA.FOK.

Szerdán, julius 5 én, 1876.

NÉPSZÍNHÁZ.
Utazás a holdba és a tenger 

alatt.
Nagy látványos szinmü. 

Barbikane, Tihanyi 
Ruth, Pártényiné
Eliz Rákosi Fáni
Ardán Mihály, Eőry 
Maston Horváth
Quimbo, Solymosi
Nemó, Együd

Kezdete 7'/j órakor.

BUDAI SZÍNKOR
uj diszletezcssel 

másodszor.

0 R P HEUS 

az alvilágban.

Víg operette 4 íclv. 
Kezdete 7 órakor.

Vízállás és időjárás.
Budapesten jul. 
Pozsonyban jul. 
M.-Szigeten jul. 
Szatmáron jul. 
Tokajban jul. 
Szolnokon jul. 
Szegeden iul. 
Aradon jul.

4. 4.00 m. 0 fölött felhős. 
4 3 20 m. 0 fölött felhős. 
4. 1.36 m. 0 tölött esős.
4. 2.40 m 0 fölött fe'hős. 
4. 4,40 in. 0 fölött felhős. 
4. 4.>>7 m. 0 fölött felhős 
4. 6.82 m. 0 fölött esős. 

2.30 m. 0 fölött felhős.
Nagy-Becskereken jun. 2. 1.50 m. 0 fölött esős. 
Eszéken jul. 4. 3.'!6 in. 0 fölött felhős 
Mitroviczon jul. 3. 2.74 m. 0 fölött felhős. 
Zimonyban jul. 3. 6.24 m. 0 fölött felhős. 
Ó-Orsován jul. 3. 4.90 m. 0 fölött felhős

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

Nyilatkozat.
Alólirottak, kiknek a „Victoria“ biztosító-tár­

saságnál biztosítva volt épületeik az itt május 19-én 
dühöngött nagy tűzvész által teljesen megsemmi­
sültek, kötelességüknek tartják ezen biztosító-társa­
ság, a jelentékeny károk rendezése és gyors kifize­
tése körül tanúsított igazságos és méltányos eljárá­
sát, a nyilvánosság előtt is kiemelni, s a „Victoria“ 
hazai biztosító-társaságot a biztosítást kereső kö­
zönségnek legmelegebben ajánlani.

Roboncz, 1876 junius 22-én.
Franki Bernát 
Wagner József 
Graue)' Jakab 
Schabies testvérek 
Angelus Regina 
Spiegler A. 
Steiner R. 
Tschanitz Ferencz 
Ziermann M.

Wind János 
Oswald Mária 
Blumschein Lázár 
Angelus Miksa 
Holzer H.
Stern A.
Schanz Nándor 
Grauer Ede 
Stern testvérekt.
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A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI. (HIVATALOS.)
Gabona árak 1876. július 4.

BÚZA
S*
t$X>

3
Bti

100

kilogr. ára

100

kilogr. ára

frtkr.—frtkr. í frtkr.—frtkr.
bánsági ó 72-8 9.60— 9.80 73-7 1 9.90—10.10

j, 74-6 10.30—10.50 75-5ll0.ro—11.05
176-4 11.40—11.55 77-7 11.65—11.85

tiszar. n 72-8 9.95—10.15 73-710.35—10.55
74-6 10.75—10.95 75-5111.15—11.40„ 76-4 11.70—11.90 77-3 11.95—12.15

pestv. n 72-8 9.80— 9.40 73-7 1 9.50— 9.60
n ►-> 74-6 9.90—10.10 75-5110.30—10.55
n C 76-4 10.95—11.10 77-3 11.20—11.40

fehérm. „ ti 72-8 9.95-10.15 73-7 10.35—10.55
n 74-6 10.75—10.95 75-5 11.15-11.40
n 76-4 11.70-11.90 77 3 11.95—12.15

bácskai n 72-8 -- --- 73-7 -- ---

* ” 74-6 75-5 -- ---

hektoliter

ROZS. . . 70—72 útin
ÁRPA takarni. 60—62 „ 

a maláta 62—63'7„ 
ZAB . 36.4-40.1
KUKüRICZA, 74-7 „ 

r másnemű 72"8 - 
ZAB . . . nélkül _ 
REPCZE, fekete . „

.. n bánáti . „
KÖLES ..................................

Han­
gulat

frtkr—frtkr.

csendes 7.80-7.90
6.55-6.85
6.95—7.45

szilárd 8.92-9.10
szilárd 5.60-5.69

„ 5.50—5.65
szilárdabb 9.15-9.45

91
csendes

” 6.10—6.50

Különféle termények.
Ileremag
Disznózsír
Szalonna
Faggyú
Szilva
Dió
Gubacs
Hamuzsir
Borkő
Méz
Viasz
Szesz

szilárd
szilárdabb
szilárdabb

szilárd
szilárdabb

lanyha
szilárd

keresetlen
szilárd
lanyha

keresetlen
szilárd

magyar 67.75 p. 71V, á. 
pesti 71.50 
67.50 p. 68 kr. á.
48 p. 49 frt á.
16.50-17 á.
16-17.85 kr.
80.-
eü. 32.10 kékes 25.90 

67.75 kr.
nyers 48 sárga csurg. 35.75 
rozsnyói 150 
30.— 30.50 kr.

100
120

200
100
100
300

200
200
100
200
200
200
200
200
100
8Ő

W
100

60
íooi

1000
100
10Ö
140
"90

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
Gömöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy kölcsön . .
1871- ik magyar államkötvény
1872- ik „
1873- ki m. k. kincst. ut. 6*/, oz. 
Földteherm. kötvény magyar.

a , 1867. zár.
a „ temesi b.
„ „ 1867. zár.
. „ horv.-szl.
n a erdélyi .

Szőllőváltsági kötvény 100 frts 
1871. pestvárosi köles. 6*/,

Biztosítások:
Első magyar biztositó társaság 
Haza, életbiztosító társaság . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztositó intézet . . .

Vasutak:
Pécs-barcsi vasút .... 
Pesti közúti vaspálya társaiig 
Budai „ „ „
Ujpest-Rakospalotai lóvonatu 
Alföld-Fiumei . .
Észak-keleti . . .
Magyar-keleti . . .
Első erdélyi.
Déli vaspálya-társaság 
Budai hegyipálya . .

Bankok:
Municipális hitelbank . .
Angol-magyar bank . .
Magyar általános hitelbank 
Franco-magyar bank . .
Magyar által, földhitelrészv.- 
Kisbirtokosok földhitelintéz 
Takarék- és hitel-egylet . 
Budai-óbudai népbank
Iparbank..........................
Budai kereskedelmi bank.
Pesti „ „ .
Pesti iparbank . . .
Pest-budai késmüves-bank 
Birodalmi tisztiegyl. m.hit. int

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár 
Országos központi „
Pesti I. hazai „
Pest-Budai fővár. „
Pest-külvárosi „
Szent-Endrei ,
Újpesti „

Malmok:
Concordia-gőzmalom . .

Adva Tartva

96.50 

6“! 50

72.50
70.50 
72.- 
70.-

71.50
71.50
86.50

1010.—
54.—

803.—
42.25

96.75 

07! 75

104.50

51.50

12.—

45.50 
115.25

89!-
48.—
14.50 
21.— 
40.-

112.— 
530.— 
155 —
41.50

50

196.

72.—
71.75
87.50

1020.
56 — 

305. 
42.50

175.50 
36.

105.50

52.50

12.50 
46 —

115.75

40 — 
50 —
15.50 
22 —
41 — 

114. 
585 — 
156.
42.50

75.50

A BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI.

300
300|
200
100
150

200__ 4

200 Evzsébet-gőzmalom . .
160 Luiza-gőzmalom 
200 Molnár- és sütő-gőzmalom 
500 Hengermalom ....
300 Victoria-gőzmalom 
500 Első budapesti gőzmalom. 

1000 Pannonia-gőzmalom . .
. Különféle iparpapirok

80 Épitőtársaság, Pesti . .
500; Serfőződe, I. magyar . .
200 Sertéshízlaló ....
200 „Athenaeum6 könyvnyomda
500 Pesti.......................................
200 „Franklin-Társulat6 . .
500 Ganz-féle vasöntöde . .
200 Gschwind-féle szeszgyár .
210 Kereskedelmi épület .
200 Gyapjumosó és bízom. I. mag
100 Salgó-Tarjáni kőszén . .
100 „ vasöntöde .
200 Schlick-féle vasöntöde
200 Sóskúti kőbánya-társaság
200 Spodium és csontliszt . .
500 Szeszgyár, I. magyar . .
200 Kőszén- és téglagyár(Drasche 
200 Általános Waggon-kölcs. tár 
105j Alagut-társaság
200] Tégla és mészégető, újlaki
2006 Téglagyár, kőbányai . .

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 5'/,*/, 

„ járadékbárcza . 6°/,
„ jelzálogbank . 5’/,•/,
„ ált. földhiteltárs. 6*/,
» » * 6*/i'/e

Pesti kereskedelmi bank . 
Kisbirtok. földhitelintézet 7”/,

Elsőbbségek:
Ejszakkeleti vaspálya . 5•/, 
Magyar galicziai vasp ez. 6% 
I. erdélyi vasp. 5•/, ez. frt 100 
Budapesti lánczliid . . 6*/t
Budapesti malom . . 6•/,

Pénznemek:
Császári arany..........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany 
20 frankos arany .... 
Osztrák és magyar ezüst . 
Porosz pénztárjegy . . .

Váltók:
Augsburg 100 délném. frt után 
M. Frankfurt 100 din. frt után 
Harab. 100 din. bir. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Lir. n. lit. (fre) után 
Paris 100 franc után . . .

1876. július 3.
Adva I Tartva

120.
195.

122.
197.

eg­
ed, so

85.75

79.50

89.25 
85 —

6 — 
10.12 
10.12 

102 50 
62.50

62 — 
62 — 

128 —

5o!23

6.03 
10.15 
10.15 

103 — 
62.75

62.25
62.25

128.25

50 [40

I- Osztrák, államadósság.
Egys. jár., jegyekb. máj—nov. 5Vi . .

„ „ ezüstben jan—jul. 5*/o . .
Sorsolással 1839-ből egész sorsjegy pp. 

„ 1860-ből 100 frtos 5% .
„ 1864-ből 103..........................

II. Földteherment. kötvény.
Horvát-tótországi 5*/, ....
Erdélyi 57.......................
Temesi Bánság 5*/, ....
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar 57,.......................................

* 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Magy. közkölcsönök.
Danaszabályozási 5*/, 100 frtos .
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) 5•/, 
Gömöri záloglevél 5*|, 150 frt 
Magyar nyeremény 100 frt . .

» _ „ 50 frt . .
1, szőlődézsma válts. 100 frt 

Pest városi 6*/....................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt bef. 
Angol-magyar bank 100 frt 407,
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 
Keresk. és iparhitelintézet 160 frt 
Magyar általános hitelint. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt 
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt 
Franco-osztrák 100 frt . . .
Franco-magyar 200 frt . . .
Magyar ált. municipális 800 frt 40 
Osztrák nemzeti bank . . .
Uniobank 200 frt...........................

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt . .
Dunagőzhajózási társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 20 ) frt ezüst . 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst 
Állampálya 200 írt pp. ...
Déli pálya 200 frt...........................
Tiszai pálya 200 frt .... 
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

„ észak-kel. pálya 200 frt ez.
„ keleti pálya 200 frt . .

_ „ nyug székesf-grácz 200 frt 
Bécsi Tramway 200 frt ... .

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet soraj. 5% .

„ 33 éves visszafizetés 57,
Nemzeti bank o. é. 57............................

Adva Tartva

64.60 
68.25 

247 — 
117.— 
126. -

83 — 
71.20 
72 — 
69.75 
72.50 
70__

102.- 103.-
97.50 98.—

66! — 66Í50
65.50 66.-

—.—

64.70 
68.35 

249. 
118. 
127.

84.
71.90
73.-
70.50
73.50 
70.75

67 —
45.50 
39 —

137 — 
113 —

645 —
13.50 
24 —

831 — 
53 —

348 —

84 .*50 
88 — 

265.— 
80.25 

175 — 
86 - - 
93 — 
30—

101!ö0

104.50
88 — 
97.60

67.25 
46 — 
40 — 

137 25 
113.25

833 — 
53.50

93 — 
350 —

8ö! — 
90.— 

267__
80.50 

176 —
87 —
93.50
30.50

102! —

105 — 
83.25 
97.80

Magyar fóldhiteltárs. 31 év 5'/,*/, .
„ földhitelintézeti 5'/,*/. • •
» kereskedelmi bank 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5% . 
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. 5*/, 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbergi 200 frt . .
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst 
Allampálya 500 frank 37,

11 1867-iki 37, . .
200 frt 57, . .

Tiszavidéki.................................
Magyar észak-keleti 300 frt .

„ keleti . . 300 frt .
„ nyugoti . 200 frt .

Eperjes-tarnovi pálya 300 frt 
Karoly Lajos pálya 800 frt II. kib.

Vili. Magánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt
Clary 40 frt pp............................
Dunagőzhajózási társ. 100 frt pp 
Innsbrucki vásári 20 frs 
Keglevich 10 frt . . . .
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt 
Budavárosi kölcsön 40 frt 
Pálffy 40 frtos pp. . 
Rudolf-alapitvány 10 frt ,
Salm 40 frt pp......................
Salzburgi dijsorsjegv 20 frt 
St.-Genois 40 frt pp. .
Stauislau városi 20 frt 
Trieszt város 100 frt pp, .
Waldstein 20 frt pp. .
Windischgrätz 20 frt . .

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt holl. 37,7, 
Augsburgra 100 frt délném. 47,7, 
Berlin 100 tallér . . . 47, .
Boroszló 100 tallér . . 47, .
Brüssel 10Ö frs ... 47, . 
Frankfurti 100 frt délném. 37, . 
Hamburgra 100 b. márk.. 37, . 
Londonra 10 font sterling 27,7, 
Marseille 100 frank . . 47, ,
Pária 100 frank . . . 47, .

Pénzek árfolyama.
Cs. kir. arany . . .
20-frankos arany . .
Orosz imperiale 
Mária-Terézia-tallér c
Ezüst..........................
Egyleti tallér ....
Porosz pénztári utalvány

Adva [ Tartva

!i 85 — 
85.50

; 88.75

63 —

25

98 —

151. -
29.25
95.50 
IS­
IS—
14.50 
26 —
29.50 
13.50, 
40—5 
16—j 
23.715 
17.50I

118 —
23.50
23.25

62

50

G — 
10.16

85.50
85.90
89.25

64 — 
59— 
68.50 
64 — 
61 — 

151.50

79.25 
61 50 
59 —

61 ."50
98 50

152 —
29.75 
96 — 
19 —
13.50 
15.— 
28 — 
30 — 
14 — 
41 —
16.75 
29.25
18.50 

119 —
24 —
23.75

62.10

62.10
62.10

128.30

50.50

6.02
10.18

102.75 103 — 

62.45 62! 55

Figyelemre méltó!

..El a deficzittel“
czim alatt egy röpirat jelent meg magyar és német 
nyelven.

Ezen müvecske népies nyelven Írva, a pénzügyi 
napi kérdésekkel foglalkozik és javaslatot ajánl a 
deficzit eltávolítására, minden újabb adófelemelés és 
kölcsönkérés nélkül.

Egyes példányok 10 krért
minden szivartőzsdében kaphatók.

Vidékre szállítással 12 "kr.
Eladók megfelelő árleengedésben részesülnek. 
Tudakozványok és megrendelések az ár bekül­

dése mellett intézendők: Budapest, WOHL J., váci 
körút, 52. sz.

2 frt 50 kr.
A

!!! Nőknek tudomásul !!!

2 frt 50 kr. 2 frt 50 kr.

Valódi hajfonatok
tiszta, egészséges emberi hajból, lrőf hosszúak, 
teljesek és buják, minden betét és mühaj beke­
verése nélkül, fésülés- és mosásra alkalmasok, 
szintúgy tartós fonott munkáért jótállást váll- 
ván, a legjutányosb áron:
2 frt 50 kr., a legszebb hajfonat 5 frt 

50 kr.-ért.
Mindenféle haj munkák a legfinomabb 

mólon és olcsó áron eszközöltetnek és kifésült 
hajból a legszebb fonatok készíttetnek.

Vidéki megrendelések a kívánt hajminta 
elóleges beküldése után, utánvéttel küldetnek 
és kívánatnak meg nem felelő tárgyak kész­
séggel kicseréltetnek.

PFEIFFER A.
Haj fonat- és chignon-gyár a, 

Bécsben, Neubau, Westbahnstrasse 8.1. Stock.

KANN és HELLER
Budapesten, országút, Károly-kaszárnya,

ajánlják dúsan felszerelt raktárukat

&ÉPSZIT JAE,
lakatos és kovács szerszámok', malomeszközök, fúvók, tűzhelyek, fúrógépek, 

* esztergapadok, fecskendők, szivattyúk, emelőgépek, sűrítőanyagok, tömlők, 
körfűrészek, kazáncsövek, csőprések, csőkefék, vizmutató-üvegek, ponyvák, 
srófok, fejezőszegek, gépolaj s minden a gépezethez tartozó anyagokban.

Avult s hiányos gőzfeszmérőket újakra 
10 frt ráfizetés mellett kicserélünk.

. Képes árjegyzékeket bérmentve s ingyen 
szétküldünk.

Kann és Heller.

( Budapest, váczi-utcza 12. sz.)

rendkívül leszállított olcsó áron -spf

a következő könyvek kaphatók:
TASZNI A ! KÁLMÁN

költeményei.
Madarak pajtása.

VODIANER F.
nyomdatulajdonos

(Budapest IV, megyeháztér 9-ik szám,)
ajánlja jól berendezett nyomdáját mindenféle e szakba 
vágó nyomtatványokra és azoknak csinos, correct és olcsó 

ároni elkészítésére.
Postautján leendő megrendelések pontosan telje- 

sittetnek.

w a KOMLÓKÉRT H
vendéglő,

nyárra felnyitva van, üde levegőjű.

Fűzve 544 oldal.

Ára ezelőtt 80 kr., most csak 40 kr.

ANGYAL BANDI.
költői beszélt

hat énekben
irta

tét« taias.

Fűzve 83 oldal.
Ára azelőtt 20 kr. — Most

csak 10 kr.

Házak és földbirtokok adás-vevésére, cserébe adá­
sára, továbbá azokra kölcsönöknek 5 V2—6% kamatra 
minden menyiségben való fölvételére, vállalkozik az ingat­
lanokra, forgalmi tárgyakra s jelzálog-biztosításra köl­
csönt közvetítő engedélyezett intézet Bécsben (Göttwei- 
hergasse 1,1. Stock).

Minden bizományi megrendelés azonnal pontosan 
kieszközöltetik.

Ajánlom többszörösen kitüntetett boraimat: különö­
sen asztali borul kimérve vagy üvegekben kihordásra 
Badacson hegyvidéki saját termésű boraimat. Somlyói, 
Bakator és Neszmélyi régi ó boraimat. Tokaji Aszucza- 
Szomorodni és régi Asszu-boraimat, különösen üdülő 
betegek számára. Egri, Visontai és Ménesi vörös boraimat. 
— Édes mustomat, — Magyar házias konyhámat ebédre 
és vacsorára.

, Esténkint a fővárosban egyetlen MAGYAR DAL- 
TARSULAT és PATIKÁRUS MISKA zenetársasága 
játszanak. — Tisztelettel

Parragh Gábor.

BOLDOGSAGTAN
r

Életrend! vezető az életen keresztül.
Irta

HARTMANN K. F.,
orvostudor és tanár a bécsi egyetemen.

Dr. SCHREBER MÓR
gyakorló orvos s lipcsei testegyenészeti és gyógytestgyakorlati intézet igazgatója által

átdolgozott és bővített s legújabb kiadása
után

Z. S2ABQ ANTAL.
292 oldal. Aui fűzve azelőtt 1.50, kötve 2.50, — most fűzve csak I frt

kötve I frt 50 kr.

I

VODIANER F.
nyomdatulajdonos kiadásában Budapesten (IV. megyeháztól* 9.) megjelent, és itt mint minden könyvkereskedésben kapható

Xi-S. w"»et kiaMlátülbsiiK :

Az 1875. évi összes

TÖRVÉNYEK és RENDELET
ugyanis:

Országos Törvénytár 
Törvények Gyigteménye

fiizve 4 frt 40 kr.
8-dr fűzve 2 frt 80 kr.
diszkötésben 3 „ 80

Törvények Gyűjteménye zsebkiadásban
Rendeletek-Tára

fűzve
diszkötésben

3 frt.
.'■A" 99

fűzve 3 frt.

X

Vidéll

Egy évi 
Félévre 
Negyed! 
Egy liól

HirJ
•zeri hí

Bél| 
lön 30

Nyill

pel

Égési 
Fél éj
Negyj
Egy­

ig

„Egyetj
megyehj

Budapest, 1876. Nyomatott Vodianer F.-néL
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jarácsonfajára ada-
-Hor szerkesz- 

■ Schliessel György 
. e n d v a y Márton 
ki Miklós honvöd- 
ia g e 1 főtőzsde tű­

it db szivart, a nem- 
— A nemes adako- 

hálás köszönetét.

' magyar képző mil- 
1-én fogja kiálli- 

lémia épületében a 
ekeit. A kiállítandó 
Iba is érkezett. 
|Lőcséről írják, nem 
:'lében az Í848-ban 
övét állítani, mely- 

Ikban érkezett oda 
emlékkő felállítása 
.'léhez méltó ünne-

thez A közös had- 
veztettek: Henn 

fi tartalékos főhad- 
I sorgyalog ezredbeli 

; n e r Ferencz. 25. 
hadnagy. —Dók­
ig ezredbeli tartalé- 

I s f a 1 u d y Miklós, 
s hadnagy, — F e r- 

Boinánybeli tártaié­
it f, 32. sorgyalog ez- 
Ihelyettes, — S z e d- 
fcredbeli tartalékos 

Scheicher Fe­
li ii tartalékos had- 

ilberberg Mó- 
H.'taléko- hadapród- 

a g Bazil, 38. sor- 
|apród. a 86. zászló-

igner Lajos úrtól a 
í: A budapesti 
k alakulóban levő 
az „Egyetértés és 
..Nemzeti Hírlap“ 

í vádol. A vád su- 
:: alaptalan. A 

te n. é. gyülésezvén. 
r.t aiapszabáiy-t e r- 
1; kinyomatását m a- 

I mihelyt véglegesen 
|t azonban egyelőre 
|ta azért, mart anyo- 

en rövid volt az idő, 
nagyárul nem 
könyvárus és 
hogy a budapesti 

|e még sohasem szol- 
:.ttiasságában kétel- 

sem szolgált arra 
tsekély személyemet 

ietem iránya, mint 
léggé meghazudtolja 

idapest, 1875. decz. 
r á r u s.

|ra tudatja, miszerint 
|yá3, Petro József 

ozsef dobsinai lakos 
lajstromába foly- 

: c s Sámuel, F a r- 
»yvédek lemondásuk 
, ágyvédi kamara te- 
(viczky Gyula ri- 
j halálozása folytán 
kitörültettek, utóbb 

|z tartozó iratuk és 
s a halaszthatat- 

51 gondnokul Sze- 
ügyvéd nevezte-

lergyárosonk, ki a 
íeiert már több iz- 
yuj találmányával 
uj találmány egy 
dy egyszerű mint 

tón vagy zongorán 
5 — Az egész mii 
1 több helyet nem 

okkal egyszerűbb 
ii a nélkül, hogy az 
itaná. lábával egyet 

biztosan forgatja 
-okkal fontosabb 

ét föl ne serkentné, 
|a - néha a kottalap 
,ra Sekunda W. ur 
ágát

|„Bék-smegyei köz- 
rymás után érik a 
eg lapunkban bo- 
k ismertetése, a 
yomatta azt kom- 

érdemes doktor 
íevetségessé „poli- 
.í el tőle lapjának 
1 értesülünk, hogy

első részét' az ifjú 
|:nak leirása képezi, 

vek amaz eröteljé- 
i -llemvonását képe- 

meglátogatja
■rise.gnek és büszke-

onáik ágai szerint 
zegény Alfréd, ki­

ég a keserves valót, 
várhatott érzelmé- 
felkaczagott azon, 

i i vigasztalni, mire 
r haza, s egyszerű 
karva kényszeritni 

yílkoió fájdalma ki­

szerencsétlen sze­
dik az ágyon, mig 

la az álom tündéré- 
I határtalan országa

l Itaképi nagyszerü- 
Tköltő a regény hő­
iéi, fantastikus ké- 

iegapróbb részletig 
jt nyelvével széles e 
E gére válnék, 
le az álmodóhoz. A 
hzör is Izidóra jut- 
L, hadd mondja ő

a szörny-szülött, mit „politikai“ lapként „Békésme­
gyei közlöny“ czim alatt szándékoznék kiadni, a 
csabai kaszinóból k i t i 11 a t o 11. — Glória 
az'ottani értelmiség halántékára !

A budapest józsefvárosi „szegény gyermeke­
ket ruhával segélyző egylet“ 1876. év január 2-án 
vasárnap délelőtt 10 órakor a „józsefvárosi szabad­
elvű kör“ helyiségében (státió-uteza és nagykörút 
sarkán, Hebelt-féle ház 1. emelet) alakuló gyű­
lést tart.

A mező túri „Egyetértési kör“ 1876. január 
hú 8-án a „Dobogó“ vendéglő nagytermében tánez- 
vigalmat tart, melynek tiszta jövedelme a könyvtár 
javára fordittatik.

Segélyezés. A vallás- és közoktatásügyi mi­
nisztérium 3000 irtot adott át a kassai püspöknek 
oly czélból, hogy a nevezett püspökség alá tartozó, 
szegény lelkészek között tetszés szerint szétosz-' 
tassék.

Szállítás elnyerése. A vallás és közoktatás­
ügyi minisztérium lakocsai alapítványi uradalmá­
ból, a fának Budapestre leendő átszállítását, négy- 
szegölenként 3 frt 25 krjával Szödénvi Márton 
eszéki lakos nyerte el.

A pesti „Központi ellenzéki kör“ bizottsága a 
függetlenségi kör helyiségében tartja üléseit és pedig 
az elsőt január 3-án délután 5 órakor.

A csász. kir. szab osztrák államvaspálya for­
galmi igazgatósága az 1875. évi november hóra a 
kőbányai vasúti állomás után 20800 frt kövezetvá­
mot szállított a főv. házi pénztári hivatalba.

Temesmegyéböl Írják a „M. „n“-nak, hogy 
ott félhivatalos kiállítású gyüjtőivek ke­
ringnek a nép közt, adakozásra hiván fel azt egy, 
Andrásy-, Wenckheim- és Tiszának felállítandó 
carrai márvány-szoborra. A gyűjtő-iveken Móricz 
Pál ur neve is ott szerepelne az illető főispány neve 
mellett!

Népszerű felolvasások. A budai lövölde nagy 
termében 1876. évi január hó 4-én két népszerű fel­
olvasás fog tartatni. Az elsőt a „fényűzésről“ Nóra 
Ferencz tanár magyarul, a másodikat Ktrailer 
Ferencz a „vegytan és természettan a háztartás­
ban“ felett németül fogja tartani. Az előadások d. 
u. 5 órakor kezdődnek.

60 millió arany egy pinezében. Temesváron 
egy csaló arról igyekezett meggyőzni az embereket, 
hogy Kossuth Lajos 1849-ben a város egyik pinezé- 
jében 60 millió darab fényes körmöczi aranyat ása- 
tott el. A pinczáhez, illetőleg a kincshez azonban 
csak úgy lehet jutni, ha az illető pinezét 200 írtért 
valaki bérbe veszi. — Mivel pedig a csaló állítólag 
nem rendelkezik ily összeggel, arra akarta rábírni 
a jószivüeket, hogy azt neki előlegezzék s végre 
akadt is két ily könnyenkivő. kik azonban csakha­
mar meggyőződtek, miszerint rutul rászedettek.

Rendőri hírek. Csupor József 9 éves fin, teg­
nap délután a Duna jegén alászakadt s megfult. — 
Nebenführer Magdolna 75 éves ó-budai lakosnőt 
gyermekei a templomból haza jövet otthon a 
szoba közepén összeégett ruhával elterülve halva 
találták. — Jungbauer Lajos lakásán egy fiatal 
ember jelenkezett s értesülvén, hogy az ur nincs 
otthon, — az öreg asszonytól papirost s tollat 
kért és valamit írni kezdett, mialatt az asztalról 
egy értékes revolvert s Wagnernek „System der 
„Zettelbank-Politik“ czimü munkáját észrevétlenül 
zsebébe csempészte s azon szavakkal távozott el, 
hogy máskor fog jönni.

Jótékonyságok. Vogel, szül. S c h v a c h o f- 
íer örökösei a pesti vakok intézetében egy 200 
frtos alapítványt tettek. — L y k a Katinka k, a. 
Pázmándon (fehérm.) a karácsonyi ünnepek alatt 
14 szegény gyermeket bőven megajándékozott. — 
Rosenthal Zsigmond b.-csabai kereskedő fivé­
rének halála alkalmából 3 iskolás fiút téli ruhával 
látott el, 12 szegény között pedig tetemes pénzösz- 
szeget osztatott szét. — Nagyváradon Kurz­
weil Janka szini növendék javára egy hangverseny 
148 frtot jövedelmezett. — A v.-o 1 a s z i iskolába 
járó szegény gyermekek javára pedig az ottani höl­
gyek 313 frtot gyűjtöttek. —

A nöiparegyesület javára Berecz Antal tanár 
2-ik természettani előadását, vasárnap január 2-án, 
esti pont 6 órakor tartja a föposta-palota dísztermé­
ben. (Bejárás a zsibárus- és gránátos-uteza sarkán, 
II. em.) — Jegyek ezen előadáshoz Aigner Lajos 
könyvkereskedésében és este a pénztárnál lesznek 
kaphatók.

Ártatlan szidás. Egy vidéki kálvinista tem­
plomban történt nem régiben, hogy a tiszteletes ur 
rettenetes prédikácziót tartván a világ romlott­
ságáról, egyebek között a politika levében is meg­
forgatta hatalmas kanalát, magyarázva az állam- 
háztartási s u 1 y-e gyen fogalmát, a mi bizony 
elég istentelen foglalkozás volt tőle már csak azért 
is, mert a káromkodáshoz hasonló hangot kellett 
használnia magyarázataihoz. Hanem a hívek hall­
gatták azért békés nyugalommal s fel nem zúdultak 
volna ellene a világ kincséért sem ott a szentegy­
házban. Mikor aztán a leghívebb hallgató, Erzsók 
néni hazatért, komolyan és hosszasan rázogatta fe­
jét. Kérdi tőle István bátyám, hogy szép volt-e a 
predikátió ? — Szép bizony! felelte Erzsók néni, — 
csak az nem fér fejembe, hogy a tiszteletes ur miért 
szidott minket igy, hogy a süíy egyen meg bennete­
ket. — A sulyegyent értette a jámbor.

Egyévi önkénytes vizsgálatok. A Heimerle- 
féle kir. engedélyezett katona iskola hallgatói folyó

[> agaddal, 
kan
l m én

Szűz ajka első csókja csattanását;
És tudd meg azt, sugám fülébe 
Eémes rejtelmesen, fenyegetőleg,
Bogy ekkoron föllobbanó szivem 
Mint millió mázsányi dynamit,
Vgy szanaszét föcscsenti birodalmad’,
E possadó palozsnát, hogy maga a 
Mindenható isten se rakja össse 
Morzsáit egyhamar, s bizony bizony 
Eltelhetik egy kurta miriád,
Hogy magad is hoppon maradsz, kicseppensz,
És kujtoroghatsz erre arra, mint 
Szegény faczér jágerlegény, kopogva 
A légür egyik másik csillagán,
Keresve hivatalt, de mindenünnen 
Elutasítva“'1 .. .
A halál ekkor, vagy kaczagott, vagy meg­

ijedt, elég azon, a kaszáját nyomta kezébe s le­
feküdt szépen az ágyba, rábízva azzal az emberi­
ség sorsát.

Alfréd a kaszával kezében rohant végig a 
legnépesebb utczákon. Ott aztán megkezdte rette­
netes munkáját. Csak úgy dőltek előtte a sorok. 
Egyszer azonban épen java munkája közepén — 
Izidóra áll meg előtte nyugodt, büszke arczczal, a 
szerencsétlen megvetett szive fölötti mindenhatósága 
egész tudatában. Ijedtében a kasza kiesettannak 
kezéből; erre pedig :

» .... A halál 
Bosszúsan kapta föl s mint a ki gyilkos 
Élére méltatlan vagyok, nyelével 
Ütött hátamra megvetőleg, ós 
Azzal tovább suhant“ ....
Iszonyú érzet, mely akkor a szerencsétlen ifjú 

szivében kel. A közöny, melylyel Izidóra reá tekint, 
végső kétségbe ejti őt. E közönyben ki van mondva 
az ő rettenetes ítélete. Le nem mond azonban, mert 
nem tud róla lemondani.

„Csupán a sir számára, legalább a meddig 
Egy ember ól e föld színén. Ne lássák.
Ne legelészszék fajtalan szemek,
Ne csuszsza-mászsza buja gondolat 
Felséges tagjait“ . . .
S ez érzelmek folytán egy bizarr eszmét ragad 

meg az ifjú, mely a következő sorokban ép oly erőtel­
jesen, mint érdekesen van kifejezve :

.. . „egyátalán
Mért él e földön ember kívülem ?
Vagy nem eléggé nyomorék-e még, hogy

liő utolsó napjaiban a cs. kir. bizottság előtt oly si­
keresen vizsgáztak, hogy 36 közül több felénél „egy­
hangúlag“ bocsáttatott keresztül. Az uj folyam 
1876 évi január 3-án veszi kezdetét. Beiratkozhatni 
e folyamra, nemkülönben a honvéd, tartalé- 
kos s tényleges tiszti vizsgálat előké­
szítő tanfolyamára, úgyszintén a hadapródi 
vagyis katonai főreál iskolába napon­
kint az igazgatóságnál. (3 korona utcza 16.)

Uj társulatok. A „debreczeni csizma­
dia árucsarnok szövetkezet“ alapszabá­
lyai a füldmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. 
k. minisztérium, a „kolozsvári önképző és 
betegsegélyző iparos ifjak egyleté- 
II e k“ alapszabályai pedig a belügyminisztérium 
által a bemutatási záradékkal elláttattak.

Felolvasások. Jagics Ignácz mintászerüleg 
berendezett magán főgymnasiumában (nemzeti szín­
ház épület 4-ik emelet) január első vasárnapján 
érdekes felolvasási cyklus veszi kezdetét, E felolva­
sások sorát Harracli József tanár nyitja meg. 1. 
„Az ördög a művészetben“ czimü értekezéssel; 
utána olvasnak: 2. Fekete József tanár „a hossz­
mérték történeti vázlatáról kapcsolatban a méter­
rendszerrel“. 3. Dr. Erődi Béla tanár „A török nép­
dal-költészetről“. 4. Jagics Ignácz intézeti igazgató 
„Az erők egységéről“. 5. Dr. Corzan Gábor igaz­
gató „Az erők fenmaradásának elvéről.“ 6. Dr. Bi­
hari Péter tanár „A cselekvés lélektanáról.“ 7. 
Endrődi Sándor „Irodalmi viszonyaink és közönsé­
günkéről. E cyklus második részére az intézet 
igazgagatója szintén a tanári kar legjobb erőit 
nyerte meg.

Helyreigazítás. Pálft'y Zsigmond öngyilkossá­
gának hírét hozva lapunkban közelebb, az „Eli.“ 
nyomán azon megjegyzés fordult elő közleményünk­
ben, hogy Pálft'y halálának oka hirszerint T. biró- 
kartársa lett volna, kivel Pálffy felettébb nagy 
pénzösszeköttetésben élt. — Ma T. biró ur nyilatko­
zik e tárgyban az „E11.“ hasábjain kapcsolatban 
Pálfi'ynak egy hozzá intézett levelét is közölve, 
melyből köriilbelöl kilátszik, hogy a szerencsétlen 
öngyilkos halálára vonatkozólag T. biró urra bár­
mily kedvezőtlen gyanúval is lenni alaptalan volna, 
mit kötelességszeriileg mi is tudomásuladunk, 
adatnak. — Megjegyezzük azonban, hogy a „Hon“ 
ma esti lapja ez ügyre vonatkozólag s T. nyilatko­
zata kapcsában a következő megjegyzéseket teszi: 
Közöltük e sorokat s igyekszünk lehetőleg tárgyi­
lagosak lenni kommentálásunkban, mert lehetetlen, 
hogy ez ügy komoly vizsgálat tárgyát ne képezze, 
s egy ily tárgyalás eredményeit nem szeretnők prae- 
okkupáíni. Annyit tudunk, hogy Pálffy hagyatéka 
közt az ő általa beváltott s T. által elfogadott vál­
tók egész sora volt; volt azonfelül töméntelen ki- 
sebb-nagyobb váltó nélküli kölcsönről való följegy­
zés is, mely szintén igen jelentékeny összegre megy 
s per tárgyát is fogja képezni. A meghalt végsorai, 
melyeket lányához intézett, s melyek bizonyára bír­
nak annyi erővel, mint T. ur egyoldalú Állításai, igy 
hangzanak: Halálomért Isten cs világ előtt T. M. 
felelős, ki a helyett, hogy iszonyú szerencsétlensé­
gem közepette támogatott volna, a közös bajt ma­
gától elhárítva, egy tudtom és beleegyezésem nél­
kül kötött bíróság előtti egyezség alapján kieszkö­
zölte fizetésemre az első végrehajtást oly tartozásra 
nézve, mely kettőket terhel, ezzel engemet a többi 
hitelezőknek oda dobott martalékul, megmenthetet- 
lenül.“ Ez legalább is nem azt bizonyítja, mintha T. 
ur szegény Pálfi'ynak „csak áldozata“ lehetne. Tu­
dunk a dologról még elég más részletet is, melyek 
nyilván tanúsítják, hogy T. ur Pálffy szándokáról 
előleges tudomással birt s azt megakadályozni, de 
még csak P. családját arról értesíteni is elmulasz­
totta stb.; erről azonban hallgatunk. Nem akarjuk 
társadalmi életünk egy szomorú fejezetét túlságosan 
bolygatni, de nem szeretnők, ha egy becsületes em­
ber emléke, mások tisztázkodása kedvéért befeke- 
tittetnék.“

Komárommegye árverés alatt. — Pénzügyi s 
nemzetgazdasági helyzetünk borzasztó képét nyújtja 
naponkint a hivatalos lap árverési rovata s a mai 
szám különösen szomorú képet ad Komárom vár­
megyéről, melyre az ideinél is fenyegetőbbnek tűnik 
fel az 1876. esztendő. — A hivatalos lap mai száma 
nem kevesebb mint 17 árverést közöl Komárom­
megye 16 községéből összesen 47,217 frt 50 kraj- 
czárra becsült ingatlanra nézve, 2686 frt 48 kr 
összes adósság miatt.

Utonállás a fővárosban. Jamniczky Lipót 
legiőbb itélőszeki bírót a napokban majd baj érte. 
Karácsony napján d. u. társaság volt együtt mol- 
nár-utezai lakásán. Vacsora után a társaság egy 
nőtagja P. urhölgy haza akart menni. Fiatalembe­
rek ajánlkoztak, hogy őt haza kisérik. De a lova­
glás háziúr élve előjogával, karját felajánlja s maga 
kiséri el az illető hölgyet sóutezai lakására. A 
hölgy lakása előtt megköszöni a derék háziúr ud­
variasságát és kölcsönös bucsuzás után elválnak. J. 
ur hazafelé indul, de alig tesz nehány lépést, midőn 
valaki egész szívélyesen megszólítja : állna meg. J. 
ur gondolta, hogy a szólító tüzet akar, égő szivar­
járól a hamut lerázva, megáll. Alig telt azonban 
egy másodpercz, midőn nyakkendőjét megragadták. 
De J. ur nem veszi tréfára a dolgot, esernyőjét az 
erőszakoskodó ellen szegzi, fordul egyet sarkán — 
és sikerült a népesebb zöldfa-utezába menekülnie, 
hová a rabló nem követte őt, sőt tanácsosabbnak 
vélte elillani. A legfeltűnőbb az, hogy ez eset egy

Veszszen ki egyig ? — Majd ha azután 
Ketten leszünk, csak ketten, egyedül . .. hah ! 
Paradicsommá, szűzzé lesz a föld 
S mi vesztjük azt el majd megint egy oly 
Órában, melynek kéjéért kilencz tiz 
Évezredig korbácsolják verik 
Haragra lobbant irigy istenek 
Az embermilliókat. Úgy van úgy,
Csak addig szép e föld, csak addig éden.
Míg rajta egy pár ember él csupán;
Hárman sokan vagyunk“ . ..

Ez eszme hatása alatt látja aztán álmában az 
elemek rémséges harcza mellett tönkre menni a vi­
lágot, végmegsemmisülésbe dőlni az egész emberi­
séget. A pusztulás ezen képének feltárásában, a 
jelenet lefolyásának leírásában remekelt Vajda és 
soraiban oly daemoni szenvedélyeket festett, melyek 
a vért megfagyasztják ereinkben s agyunkat való­
ban „kővé változtatják fejünkben.“

Mikor e vérfagyasztó pusztulásnak vége van, 
elvégre ketten maradtak Izidórával s a táj oly gyö­
nyörű képet nyújtott, melyről fogalmat az előbbi 
szenvedélyekkel épen ellenkezőleg csakis a leggyön- 
gédebb érzelemre képes kebel tud alkotni :

„Még éj homály köpenybe burkolózva 
Szenderg az uj világ, mint szűz leány ;
De már közéig szerelmes vőlegénye,
Az üdve érzetében ragyogó nap,
8 kéjvágytól reszkető biborsugár 
Ujjaival tapogatózva, lopva mind 
Fülebb fölebb lebbenti, tolja az 
Ingerlő bájakat fedő lepelt. . .“

„A lég, az most is balzsamot lehellt.
Felséges, ünnepélyes volt a táj,
Szent volt a béke, mint a szentegyházban.
Az ébredő madársereg dala,
Mint hálaima áhitatszerűn;
Szüzén fogant virágok illata
Mint áldozattömjén szállt égfelé . . ..“

Alfréd közeledik Izidórához, s mig vére szen­
vedélytől lángol most már, hogy hatalmában érzi a 
nőt, szemeit annak bájain legelteti. S mig a gyönyör 
és kéj ez érzelme között vizsgálja azt, — egy kicsiny 
jegyet vesz észre testén, epernyi bimbóhoz hasonlót.

Ekkor felébred. Rövid küzködés után elmegy 
Izidorához, elmondani álmát. Izidóra örvendve el­
pártolt imádója visszatértén, ismét kedvét találja

nagy ünnep napján alig 9 őrá után este, két oly né­
pes utcza közt történt, mint a zöldfa- és Lipót-utcza.

A Szondy utcza, mely daczára csinos uj épü­
leteinek s daczára annak, hogy a benne lakó sok 
vasúti tisztviselő által meglehetős élénkséget nyert, 
oly sötét az esti órákban, hogy az ember önkényte- 
lenül valami vidéki város egyik mellék utczájában 
képzeli mágát, a miért nem is csoda, hogy a tolva­
jok benne otthon érzik magokat, nagyobb csoda 
azonban hpgy ott tegnap este egyet éjien akkor csip 
tek nyakon, midőn egy pincze rácsozatát akará fel­
törni, s még nagyobb csoda ennél, hogy rendőr is 
volt kéznél, ki a rajta kapott tettest azonnal bekí­
sérte. A munkájában megzavart tolvajban bizonyos 
„Spargl“ nevű a börtönből csak nem rég kiszaba­
dult zsebelőre ismertek. A pinezében élettel telt 
zsákok valának s azokra fájtak Spargl fogai. Spargl 
egyébiránt czélját elérte most van alkalma elvezni 
a pinczei „élet“ gyümölcseit.

Befogatott tegnap esti 10 órakor a király ut- 
czában egy egyén, ki puszta pajkosságból egy feléje 
közeledő nőt főidre terített a ki aztán ijedtében 
mindaddig eszméletlenül feküdt ott, mig az arra 
menőknek sikerült őt halántékának dörzsölgetése 
által magához téríteni.

Különös házasság, Biztos forrás után közöl­
jük, hogy B. asszony, ki a jobb körökhöz tartozik, s 
16 éve mint özvegy fővárosunkban lakó, nehány év 
előtt férjhez adott leánya apósához M—i úrhoz 
ment nőül. Ő ily formán most leányának nem csak 
anyja, hanem anyósa, mig vejének anyóssá és egy­
szersmind mostoha anyja is.

Újévi üdvözletre a várpalotába tegnap este 8 
és 10 óra közt számos testület, tisztviselő és magá­
nos jelent meg. A királyt Hohenlohe hg. főudvar­
mester, a királynét Majláth Györgyné képviselte. A 
főváros részéről nagyszámú küldöttség jelent meg 
Rátli Károly főpolgármester vezetése alatt.

A honvédegyletek központi választmányának 
határozata következtében Gáspár András, Ivánka 
Imre, Krivácsy J. és Várady Gábor küldöttségi 
minőségben tegnapelőtt megjelentek Tisza Kálmán 
miniszterelnöknél, hogy köszönetét mondjanak a 
kormánynak és a miniszterelnöknek azért, hogy a 
jövő évi költségvetésbe 45 ezer forint vétetett fel, 
az 1848/g. évi rokkant és keresetképtelen honvédek 
segélyezésére. A min. elnök köszönetét mondott a 
küldöttségnek a megemlékezésért és örömét fejezte 
ki a felett, hogy a király legkegyelmesebb enge­
délye lehetővé tette az említett tényt.

Uj gyorsiró-gépet talált fel Svájczban Huppin- 
ger Tódor oly szerkezettel, mely a kimondott szót 
közvetlenül leírja. Alapeszméje az, hogy a beszéd­
szervek necsak beszélésre, hanem írásra is használ­
tassanak. A maroknyi nagyságú gépet olykép kell 
a beszédszervekkel összekötni, hogy a nyelv, az 
ajkak, a szájpadlás stb. mozgásai arra átvivődje­
nek, »és ennek tagozata olyan, hogy a vele közlőit 
mozgások egy sajátságos iró-készülékre hatnak. A 
kis gépről a beszélés alatt egy vékony papírszalag 
pereg le, a melyről a mondott szavak leolvashatók. 
Az irás olyan, mint a közönséges távíróé, azaz csupa 
pontból és vonásból áll. Minthogy a készülék csak a 
szájszervek mozgását adja vissza, nem is szükséges 
a vele való használatnál hangosan beszélni. A steno- 
graphnak a szónok minden egyes szavát tehát csak 
hangtalanul kell utána mondani, hogy a hallottat a 
gép által leírhassa. A feltaláló azt hiszi, hogy készü­
léke a jelzett irányban gyakorlati alkalmazást fog 
nyerni.

Hány ember van a világon? Az emberi nem 
legújabb számítások szerint 1381.000,000 lélek- 
számból áll. E szám fajok szerint következőleg osz­
lik fekkaukázusi faj 380.000,000,mongol 580.000,000, 
szerecsen 200.000,000, malay 220.000,000, vörös- 
bőrű 1.000,000.Az egész világon evenkint 33.333,333, 
másodperczenkint tehát 60 ember lial meg. 10,000 
ember közül csak egy éri el századik évet, s 500 
ember közül szintén csak egy lesz 65 éves. Ezer 
ember közül csak 65 él házasságban.

Újabb adat a magyar gyöngyélethez. Erdőbé- 
nyéről írják, hogy ott egy túlbuzgó adóvégrehajtó, 
mind a lakosoknak, mind az államnak nagy kárt 
okozott. Lefoglalt vagy 80 hordó bort s ezt miután 
helyben vevő nem találkozott Kassára vitette vas­
úton ; de a bor itt sem talált vevőt, s ott hever ma 
is a pályaudvaron kivéve 6 hordót, mit saját költsé­
geire tartott vissza, a többi isten nevében ott van 
és ki tudja meddig marad ott. Erdő-Bényén pedig 
az érdemes executor hirdetteti egyre másra, hogy 
ezután a hátralékos forint után nem 2, de 14 kr. 
késedelmi kamat fog fizettetni.

Mit nem tesz a szerelem. Budai polgári kö­
rökben a következő történetet beszélik: Az 50-es 
években volt Budán egy plébános, kinek jó tulaj­
donsága mellett egy hibája volt, ugyanis gazdasz- 
szonyát forrón és bensőleg szerette, köztük azonban 
sokszor erős szóváltás támadt, mely igen sokszor 
tettlegességekké fajult. Ez még magában véve 
nem volt oly rósz, ha a tettlegességek négy fal kö­
zött a szobában történtek volna, de némelykor az 
utczán is történtek oly jelenetek, melyek nyilvános 
boszusilgot gerjesztettek s átalában a plébános ur 
részére épen nem jól, a mennyiben ő, épen ezen je­
lenetek következtében — nyugalmaztatott. — Ezek 
után csendes visszavonultságban élt gazdasszonyá­
val s róla a világ lassan megfeledkezett. A plébá­
nos ur azonban most ismét átalános társalgás 
tárgyát képezi s miért? Mert ő — ki a 60-ik kor­

ánnál is inkább sikerültannak kínzásában, a mi 
neki, mert még mindig

. . .„szédítő volt, mint az iírvény
A Donmicz élén, ezer ölnyL mélység
És ama zúgó tarpatak fölött,
Mely mint őrült mennyass:sony a templombul
Bémes sikoltozással fut ki a természet
E nagyszerű szentegyházajitaján“ . . .

Mikor azonban Alfréd elmondta álmát s odáig 
érkezett, hogy Izidora testén egy jegyet vett észre, 
— az hirtelen felsikoltott s iboszut lihegve hagyta 
ott az ifjút, elfutva előle.

Az álom valóvá lett... .
Izidórának egy ha.dnagy volt legbizalmasb is­

merőse. Nem hihette, hogy Alfréd ily valót álmod­
hassák s a hadnagynak tett szemrehányást titka el­
árulásáért. A hadnagy azonban ártatlan volt a do­
logban. Rohant Alfrédhez, elégtételt kérni. S az, 
még örvendve a hadnagy kínos vergődésén, hogy 
némileg boszulja őt :azon élvekért, miket Izidóra 
mellett átélt, — hagyja s úgy tünteti fel a tényt, 
mintha valósággal Látta volna a végzetes jegyet, s 
csupán Izidóra előtt tüntette volna azt föl, mint 
álom-szüleményét. . . .

Ettől kezdve a történet drámai rohammal kö­
zeledik vége felé.

A félreértésnek párbaj a vége. Megvereked­
nek, s a hadnagy oktalanul rohan Alfréd kardjába, 
vesztve életét, a nélkül azonban, hogy ez egyenes 
oka lett volna halálának....

Alfréd aztán külföldre megy, Izidóra minde­
nütt követi, ő azonban annak tudatában, hogy a nő 
szerelmét más bírta már, elliidegül; s bár szerelme 
egy találkozás alkalmával még egyszer fellobban, 
Izidóra egy tekintete újból lehűti s azzal elvál­
ván, nem is látják egymást soha többé.

Ennyi a mü tartalma. Méltatni, plane bi- 
rálni, mint előre mondám, nem vo'lt czélom, s 
megelégszem azzal, hogy a közönség figyelmét előfie 
is felhívjam a magyar költői irodalom ama nyere­
ségére, melyet e mü külön megjelenése által — va­
lószínűleg —■ mielőbb fog megérni.

Krátky.

II

évet elérte gazdasszonyát még mindig forrón és ben­
sőleg szereti, annyira hogy ennek következtében, a 
reformált vallásra tért át és gazdaszszonyát elvette.

A Teleky-kávóház a király utczában színhe­
lyévé vált a napi eseményeknek. Tegnap ugyanis az 
ottani kávéfőző legény ittas állapotban a pincze 
lépcsőzetéről a mélységbe zuhant, s fejét- össze-visz- 
sza zúzva eszméletlenül vitetett a Róclius-kórházba.

Rövid hírek. — A miskolezi korcsolya-egy­
let jan. 8-án álarezos bált rendez, melyre nagyban 
folynak az előkészület. — A borsodi nöegylet pedig, 
valamint az ottani önkénytes tűzoltó egylet szintén 
bált rendez. — A király 200 frtot adományozott a 
csetneki lóm katli. templom helyreállítására. — A 
kútba esett Gyulán egy paraszt ember s bár a téli 
hideg fürdő nem lehetett kellemes, meg a feje fölött 
is közel lebegett a halál veszedelme, — mikor ki 
menekült, csak azt sajnálta, hogy a „felesége“ (pi­
pája) oda veszett! — Magyar egylet alakult Grácz- 
ban az egyetemi és polytechnikumi ifjúság kebelé­
ben. Czime „magyar olvasókör“ ; elnöke S z e n t p é- 
t e r y Lajos. — Áz aradi kereskedelmi és iparkamra 
elnökéül Deutsch Bernát magyar érzelmű izr. pol­
gár választatott.

I r o d a 1 o m.
Tudatjuk a tisztelt olvasó közönséggel, hogy 

P é t e r y Károly kitűnő könyve a „J e z s u i t á k“- 
rC^L szei‘kcsztőségünkben még mindig megszerez­
hető 1 írtjával. Megrendelések a legnagyobb kész­
séggel teljesittetnek.

A magyar akadémia már több évvel ezelőtt azon hatá­
rozatot hozta, h#gy a régibb magyar költők müveit hiteles 
szövegben közre fogja bocsátani. A gyűjtemény szerkesztése 
T o 1 d y Ferenczre lön ruházva, a ki az anyagot ki is válo­
gatta és összeállította. Kéziratait most az akadémia veszi át 
s a nyelv- és széptudományi osztály Szilád y Áront bízta 
meg a vállalat szerkesztésével.

Táviratok.
Sz.-Udvarhely, decz. 31. (Az „Egyetér­

tés“ magán-távirata.) A városi szabadelvű kör 
K a s s a y képviselőnek mint becsületszót-sze- 
gőnek, jellemében megbizhatlannak feliratilag 
kifejezendő bizalmatlanságot szavazott.

Bécs, decz. 31. A Ferdinánd északi, az osz­
trák északnyugoti, a cseh nyugoti és a Károly-Lajos 
vasutak 1876 első félévében az elsőbbségi szelvé­
nyeket és a kötvényeket a német píaczokon német 
birodalmi értékben, az osztrák forintot 1.85 márká­
val számítva váltják be 92'/., árfolyamon.

Bécs, decz. 31. A bremerhaveni szörnyű rob­
banás tárgyában tett hivatalos kutatásokból ki­
derült eddig, hogy Thomasnak, ki 1873 és 1874-ben 
Bécsben, Linz és Gmundenben tartózkodott, Becs­
ben nincsenek bűntársai.

Róma, decz. 31. A diplomatiai testület átnyúj­
totta a királynak újévi üdvözletét s azután látoga­
tást tett a trónörökösnél.

Versailles, decz. 31. A nemzetgyűlés meg­
választotta kebeléből a kormányt a szünetek alatt 
ellenőrző állandó bizottságot, 13 bal- és 12 jobb­
oldali tagból. — Canrobert bonapartista érzelmű 
tábornok lemondott a senatori jelöltségről; mert 
nem akarja úgymond, hogy jelöltsége ellenséges 
tüntetésnek vétessék Mac-Mahonnal szemben.

Páris, decz. 31. A spanyol követ tudatta, hogy 
Eszakamerika jegyzéke Cuba miatt nem közbelé­
pést kér, hanem azt, hogy a hatalmak tegyeneu 
barátságos lépéseket a spanyol udvarnál. — A ha­
talmak hidegen fogadták e kívánságot, későbbre 
halasztottak minden választ, mit az amerikai kö­
vetek nem is sürgetnek.

Posen, decz. 31. Janiszewski püspök Goesen- 
ben elfogatott s a kerületi törvényszéknek hat havi 
fogsága kiülése végett átadatott.

Bécs, decz. 31. A „N. fr. Pr.“-nek távirják 
Párisból, hogy Gambetta legközelebb körutat 
fog tenni az országban a választások alkalmából s 
Marseilleiból választási manifestumot 
bocsát ki Francziaország lakóihoz. — E mellett 
Thiers és Gambetta a jövő hét folyamában 
értekezni fognak a republikánus jelöltek névjegy­
zéke tárgyában. — A miniszterek közt nagy az in­
gerültség egyik lap azon hire miatt, hogy Thiers a 
senatorválasztások végével le fog mondani a sena- 
torságról és több departementban elfogadja a kép­
viselői jelöltséget. — A félhivatalos lapok szintén 
zajongnak e miatt s az „Univers“ és a „Patrie“ 
sajnálják, hogy oly a törvény hiányossága lehetővé 
teszi a plepiscitet.

BÓCS, decz. 31. M. foldteherm. kötv. 80.— 
Magy. vas. kölcsön 101.—. — Salgó-Tarján —.—
Anglo-Magyar 35.-------Magyar hitel. 189.---------
Frankó-magyar bank 30.—. Magyar záloglevél 
85.20 — Alföld 123.—. Erdély 113.50 Magyar éj­
szak-kel. vas. 119.75. — Magy. kel. vas. 39.50 — 
Kel. vasúti elsőb. kötv. 65.—. — Magyar sorsjegy 
77.—. — Tiszai vasút 197.— Magy. földhitel 55.— 
Municipal-bauk 10.50

Közgazdaság.
Gabnaüzlet- Budapest deczember 31. Az 

árak változatlanok, üzlet nem volt, az árak névlege­
sek változatlanok, úgy készgabnában, mint a határ- 
időüzletben.

Értéktőzsde. A mai forgalomban a küszöbön 
álló ünnepek tartózkodó lanyha hangulatot idéztek 
elő. Csakis az előtőzsdén voltak osztr. hitel részvé­
nyek szilárdak, a déli tőzsdén azonban már azok is 
elhanyagoltattak. Helyi értékekből pesti közúti vasút 
részvények valamit javultak, mig a többiek na­
gyobb részt elhanyagoltattak.

Az előtőzsdén oszt. hitel részvények 
204.50-ig emelkedtek később pedig 202.50-re ha­
nyatlottak, magyar földhitel részvények 55-ön vá­
sároltattak.

A déli tőzsdén osztr. hitel 202-ön, ma­
gyar földhitel részv. 55-ön maradtak, takarék- és 
hitel részvények 19.50-en kerültek eladásra. Ganz- 
féle vasöntöde részv. 145-ün, kínálva, Gschwindt- 
féle részv. 219-on keresve voltak, pesti közúti vasút 
részv. 193-ra javultak. Magyar földhitel intézet 
5.50’/0-os záloglevelei 86.50-en, váltók német bank­
helyekre 55.77>/4-en, porosz pénztári jegyek 55.95. 
keltek.

Időjárás. Kemény derült hideg idő; légmér­
séklet reggeli 7 órakor — 11.4 C.

Az arad-körösvölgyi vasúttársaság decz. 29-én 
tartott közgyűlésén a kormány által megerősített 
alapszabályok felolvastatván az igazgató ta­
nács következőleg alakult meg: br. Atzél Lajos, 
br. Klein Ferencz, Bohus Zsigmond, Andrényi Ká­
roly, gr. Waldstein János, hg. Szulkovszki József, ifj. 
Dániel Antal, Bohus István, Bohus László, Atzél 
Péter, Vásárhelyi László, Vásárhelyi Béla, Dániel 
Gergely, Szőke Károly, Dományi József, Boros 
Béni, Űrbán Iván és gr. Zselinszky Róbert. — Ez­
után a közgyűlés megbízta az újonnan választott 
igazgató tanácsot a vasút építése körüli intézkedé­
sek megtételével, hogy az arad-kőrösvölgyi vasút 
kiépítése tárgyában szükséges intézkedést, előmun­
kálatot stb. megteliessen. — Végül a kezdeményező 
munkálatok foganatba vétele tekintetéből az igazg. 
tanács kebeléből egy héttagú bizottságot vá­
lasztott, melynek tagjai Zselinszky Róbert' Klein 
Ferencz br, Andrényi Károly, Atzél Pétr 
Iván, Bohus Zsigmond és Waldrte"1.
— Befeie- az igazg. tanács 
P. főir ' ül Bohus Zs.

A keleti marhavész állásáról f. évi deczember 
25-ig terjedő hivatalos jelentések szerint — M a- 
gyar ország úgyszintén Hóivá t-Szlavonország 
területe vészmentes. A Határőrvidéken az 
üj'gradiskai batáikerület Peti ovosello községében 
és Brood városban uralg. Az osztrák tarto­
mányokban: Dalmatiában: Ragusa, Ra- 
gusa-Vecchia, Stuppa. Klisevo, Gromaca, Gomila, 
St—Stefano, Ratisevina, Podi, Trebesin, Kameno, 
Brosic, Pribolovic, Krtole, S.-Matteo, Oraliovac, 
Strp, Morinje, Dragalj, Unirina , Zvecava, Drago- 
sevo-Selo, Knezlac, Sisic, Klinci, Mrkovi, Radovia- 
nich, Osojnik-Doljani, községekben : B u k o v i n á- 
ban: a novosielitzai, Galicziában a hussyatini vesz­
tegeidében uralg.

Több fővárosi serfőzde tulajdonos a sörfo- 
gyasztási adó felemelése ellen felfolyamodványt 
nyújtott be a belügyminiszterhez, mely felfolyamod­
vány a főváros részéről leendő felterjesztés végett 
leküldetett.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(decz. 31-iki számából.)

Árverések: N. Ilöflány febr. 5. márcz. 6. Thomsicz 
Mátyás ingatlanai. — Kecskemét jan. 26. febr. 26. Kiss Já- 
nosné szőlője. — Kecskemét febr. 9. márcz. 20. Tagai Juli­
anna háza. — N. Igmind febr. 1. márcz 1. Bállá Pál urb. 
telke. — M. Telegd (Bihar) jan. 20. Adler Markus birtoka. — 
Perbete (Komárom) jan. 29. febr. 29. a községi jegyzői lak. 
— Kassa márcz. G. apr. 6. Adler Simon 80,00 ) frtos háza. — 
Ekli (Komárom) febr. 4. márcz. 4. Csorba Lajos birtoka. — 
Baja jan. 22. Palanik Jozefa háza, — Komárom jan. 22. 
Schneider Fernncz belsősége. — N. Ócsa (Komárom) jan. 25. 
Nagy Pál fekvőségei. — Naszvad (Komárdm) febr. 9. márcz.
9. Tóth Mihály ingatlanai. — Keszegfalva (Komárom) jan. 
28. Missits Elek 17,1-503 frt birtoka. — Szend (Komárom) febr. 
7. márcz. 7. Libi János birtoka. — Tárkány (Komárom) febr'
10. márcz 10. Tóth János ingatlanai. — Szend febr. 7. márcz. 
7. Kiss János birtoka. — Taksony febr. 15. márcz. 15 Lé- 
nard Lőrincz ingatlanai. — II. Böszörmény jan. 10. febr. 14- 
Varga Lajos házi s telke. — Csicsó (Komárom) febr. 5. 
márcz. S. Balázs József ingatlanai. — Mocsa (Komárom) febr. 
5. márcz. 5. Vili András fekvőségei. — Ete febr. 8. márcz. 8. 
Kovács István birtoka. — Ete (Komárom) febr. 8. márcz. 8. 
Vida Ferencz ingatlanai. — Büdöskut jan. 21. febr. 21. Fröh­
lich József háza s telke. — Szil (Somogy) febr. 7. márcz. 7. 
Pölder Ferencz ingatlanai. — Poracs (Szepesség) jan. 18. 
febr. V, Belej András urb. telke. — Zsirány (Soprony) jan. 
22. febr. 22. Klikovics Ferencz ingatlanai. — Izsa (Komárom) 
jan. 28. febr. 28. Lajos Ignácz kültelke.

Csődök. Hoffmann Mór budapesti kereskedő ellen : 
bej. márcz. 20—22-ig; perügy. Horrá'h Ferencz. — Spitzer 
Simon bernádkércsi lakos ellen ; bej. jul. 14-ig; perügy. Fü- 
löp Károly Kassán. — Steinberger Cecilia miskolezi ruhake­
reskedő ellen ; bej. jan. 29-ig; perügy. Petró József.

Nemzeti színház. 1876. jan. 1-én „Aida.“ 
Nagyné Benza Ida] asszonynyal. —Jan. 2-án „Szi­
getvári vértanuk.“

Budai várszínház. 1876. jan. 1-én. ..Jó haza­
fiak.“ — Jan. 2-án a „Kőmives.“

Népszínház. 1876. jan. 1-én. „Utazás a föld 
körül 80 nap alatt.“ Hatodszor. — Január 2-kán. 
Ugyanaz.

Felelős szerkesztő : Csávelszky Lajos.

tlrbán
gróf.

Atz-51

Minden betegnek erő és egészség gyógyszer 
és költség nélkül a

REVA1ESCIÉRE dn BARRY
által

Londonból.
26 év óta egy betegség íem állhat ellent ezen 

ízletes, az egészségre szolgáló eledelnek, és ex 
bebizonyul valamint a felnőttek úgy a gyermekek­
nél is, minden más orvosság és költekezés nélkül 
a gyomor-, ideg-, mell-, tüdő-, máj-, mirigy-, nyák- 
hártya-, lélekzés-, hólyag- és vesebajoknál, eltá­
volít gümőkórt, aszkórt, asthmát, köhögést, emészt- 
hetlenséget, dugulást, hasmenést, álmatlanságot, 
gyengeséget, aranyeret, vízkört, lázt, szédelgést, 
véráramlatot, fülzúgást, rosszullétet és hányást még 
a terhesség alatt is, diabetest, mélákért, elsoványo- 
dást, köszvényt, csuzt és sápkórt. Kivonat azon 
76,000 tanúsítványból, melyek szerint tökéletes 
kigyógyulás következett be oly nyavalyákból, me­
lyek minden gyógyszernek ellentálltak, s közöttük 
igen magas állású egyénektől, mint: dr. Wurzer ta­
nár s orvosi tanácsos-, dr. Angelstein-, dr. Schore- 
land-, dr. Campbell-, dr. Dédé tanár-, dr. Ure-, 
Castlestuart grófnő-, marquise de Brehan-, Isen- 
stein herczeg-, Mensdorff-Pouilly volt miniszter- 
elnöktől, kívánatra bérmentve küldetnek meg.

71,268. sz. bizonyítvány.
Trapani (Sziczilia) 1870. apr. 3.

Nőm iszonyú ideges és epekóros bajok áldo­
zata, egész testén daganatok mutatkoznak, álmat­
lanság és lápkor a legmagasabb fokban sinylik, s 
az orvosok által már feladatott, midőn elszántam a 
du Barry megbecsUlhetlen Revalesciérehez fordul­
ni. Ezen kitűnő gyógyszer mindenki csodálkozásra 
mind ezen betegségeket rövid idő folytán elhárí­
totta és nőmet ngy helyre állított, hogy ámbár 49 
éves, tényleges részt vehet tánczmulatságban is.

Kötelességemnek tartom minden hason bajok­
ban sinlődők érdekében önnek e közleményt forró 
köszönetére nyilvánításával közzé tenni.

Atanasio Bar bér a.
73,968 sz, bizonyítvány.

Mitrovitz, 1871. april 30.
Hálás köszönet a jeles farinának miből 3 font­

nak felhasználata következtében nővérem, ki ide­
ges fejbetegség és álmatlanságban szenvedett, már 
is javulásban van. Egyúttal kérem posta utánvét 
mellett 1 font Revalesciére-t közönséges fajtából 
valamint a farinának 8 hetes gyermekeknél való 
használat utasítását is megküldeni. Tisztelettel 

K o s t i t s G. Miklós.
74,704. sz. bizonyítvány.
Prilek u. p. Holleschau (Morva) 1871. máj. 7.

Miután az öntől már régente vett Revales- 
ciére du Barry elfogyott és az gyomorgyengeségem 
és emészthetlenségemnek jó és hatékony gyógyszer 
volt, felkérem minélelőbb nekem postai utánvét 
mellett 2 font Revalesciére-t küldeni. Tisztelettel 
alázatos szolgája

Rohaczek József, erdész.
Táplálóbb lévén mint a hús, a Revalesciére 

felnőttek- és gyermekeknek 50-szeres árát megta- 
karittatja gyógyszerekben.

Bádogszelenczékben fél fontos 1.50, 1 fontos 
2,50 2 fontos 4.50, 5 fontos 10 frt, 12 fns 20 frt, 24 
fns 36 frt. — Revalesciére-biscuitek szelenczékben 
2 frt 50, és 4 frt. 50 kr. — Revalesciére-chokolade 
por és tábla-alakban 12 csészére 1.50, 24 csészére 
2.50, 48 csészére 4.50, porban 120 csészére 10 frt, 
288 csészére 20 frt, 576 csészére 36 frt. — Kap­
ható : Barry du Barry és társánál Bécsben, Wall- 
fischgasse 8. sz. Pesten: Török József ur gyógy­
szerész urnái. — Aradon: Tones F. és társánály 
Debreczenben, Mihálovics István gyógysz.; Eszé­
ken: Dávid Gyula gyógysz., Nagy-Kanizsán: Lo­
vak Károlynál, Kassán: Wondraschek Károly 
gyógysz.’ Maros-Vásárhelyt: Fogarasi Dömörőrnél, 
Pozsonyban: Pisztói Felixnél, és Söltz Rezső gyóg - 
szerész., Székes-Fehérvárott: Dieballa Györgynél, 
Sopronybaní Voga A. gyógysz., Temesváron: I n 
József városi gyógysz., Újvidék. Grossinger C 
és Ernst János gyógysz., Warasdin ;.dr. HaP 
gyógysz., Wersetzen : Fischer Móritznál r 
Irgato -vógyszertárában. Azonkir 
’ vány vagy utánvét melle'
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